

ہفت روزہ بدر قادیان  
۱۲۳۵۱۶

جلد  
۲۰

ایڈیٹر:-  
عبدالحق فضل

نائب ایڈیٹر:-

قریشی محمد فضل اللہ

شمارہ  
۳۶



سالانہ ۱۰ روپے  
- بیرونی ممالک -  
بذریعہ برائی ڈاک  
اپنا ڈنڈا یا ۲۰ روپے  
بذریعہ بحری ڈاک  
اپنا ڈنڈا یا ۲۰ روپے

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع  
آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بخیر و  
عافیت ہیں۔ الحمد للہ  
احباب کرام حضور انور کی صحت  
وسلامتی و رازی عمر مخصوصی  
حفاظت اور مہمات دینیہ میں  
فائز المرامی نیز حضور انور کی حرم  
محترم حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کی  
صحت کاملہ کیلئے تواتر کیا تھو دعائیں  
جاری رکھیں

۲۵ صفر ۱۴۱۲ ہجری ۵ ربوہ ۱۳۷۰ شمسی ۶ ستمبر ۱۹۹۱ء

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کو نصائح

فرمایا :- " لوگ تمہیں دکھ دیں گے اور ہر طرح سے تکلیف پہنچائیں گے مگر ہماری جماعت کے لوگ جوش نہ دکھائیں۔ جوش نفس سے دل دکھانے والے الفاظ استعمال نہ کرو۔ اللہ تعالیٰ کو ایسے لوگ پسند نہیں ہوتے ہماری جماعت کو اللہ تعالیٰ ایک نمونہ بنانا چاہتا ہے۔"

" اللہ تعالیٰ متقی کو پسند کرتا ہے خدا تعالیٰ کی عظمت کو یاد کر کے سب ترساں رہو اور یاد رکھو کہ سب اللہ کے بندے ہیں کسی پر ظلم نہ کرو نہ نیزی کرو نہ کسی کو حقارت سے دیکھو جماعت میں اگر ایک آدمی گنہگار ہے تو وہ سب کو گنہگار دیتا ہے۔ اگر حقارت کی طرف تمہاری طبیعت کا میلان ہو تو پھر اپنے دل کو ٹھونکو کہ یہ حقارت کس چشمہ سے نکلی ہے یہ مقام بہت نازک ہے۔"

" ہماری جماعت کے لئے خاص کر تقویٰ کی ضرورت ہے خصوصاً اس خیال سے بھی کہ وہ ایک ایسے شخص سے تعلق رکھتے ہیں اور اس کے سلسلہ بیعت میں ہیں جس کا دعویٰ ماموریت کا ہے تا وہ لوگ جو خواہ کسی قسم کے بغضوں، کینوں یا شرکوں میں مبتلا تھے یا کسی ہی روبرو دنیا تھے ان تمام آفات سے نجات پادیں۔"

آپ جانتے ہیں کہ اگر کوئی بیمار ہو جاوے تو اس کی بیماری چھوٹی ہو یا بڑی اگر اس بیماری کے لئے دوا نہ کی جاوے اور علاج کے لئے دیکھ نہ اٹھایا جاوے بیمار چھا نہیں ہو سکتا ایک سیاہ داغ منہ پر نکل کر ایک بڑا فکر پیدا کر دیتا ہے کہ کہیں یہ داغ بڑھتا بڑھتا کل منہ کو کالانہ کر دے۔ اسی طرح معصیت کا بھی ایک سیاہ داغ دل پر ہوتا ہے۔ صرف افسوس اور انکار سے کب شتر ہو جاتے ہیں صفا شکر ہی داغ چھوٹا ہے جو بڑھ کر آخر کار کل منہ کو سیاہ کر دیتا ہے۔"

" پس سمجھ لو اور خوب سمجھ لو کہ ترا علم و فن اور شکر تقدیر بھی کچھ کام نہیں دے سکتی جب تک کہ عمل اور مجاہدہ اور ریاضت نہ ہو دیکھو سرکار بھی فوجوں کو اسی خیال سے بیکار نہیں رہتے۔ دینی عین امن و آرام کے دنوں میں بھی مصنوعی جنگ برپا کر کے فوجوں کو بیکار نہیں بیٹھنے دیتی اور معمولی طور پر چاند ماری اور سیرید وغیرہ تو ہر روز ہوتی ہی رہتی ہے۔ جیسا کہ ابھی میں نے بیان کیا کہ میدان کارزار میں کامیاب ہونے کے لئے جہاں ایک طرف طریق استعمال اسلحہ وغیرہ کی تسلیم اور واقفیت کی ضرورت ہے وہاں دوسری طرف ورزش اور محل استعمال کی بھی بڑی بھاری ضرورت ہے اور نیز حرب و ضرب تعلیمیافتہ گھوڑے چاہئیں۔ یعنی ایسے گھوڑے جو تولوں اور بندو قوں کی آواز سے نہ ڈریں اور گرد و غبار سے پرانگندہ ہو کر پیچھے نہ ہٹیں۔ بلکہ آگے ہی بڑھیں اسی طرح نفوس انسانی کامل ورزش اور لوری ریاضت اور حقیقی تسلیم کے بغیر اعمالہ اللہ کے مقابل میدان کارزار میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔"

" اگر تم کامیاب ہونا چاہتے ہو تو عقل سے کام لو۔ فکر کرو سوچو تہمیر اور فکر کے لئے قرآن کریم میں بار بار تاکید ہے موجود ہیں۔ کتاب کنون اور قرآن کریم میں حکم کرنا اور پارسا طبع ہو جاوے جسب تمہارے دل پاک ہو جائیں گے اور ادھر عقل سلیم سے کام لو گے اور تقویٰ کی راہوں پر قدم مارو گے پھر ان دونوں سے جوڑو گے وہ حالت پیدا ہو جائیگی کہ رَبَّنَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا ۖ سُبْحٰنَكَ فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ (آل عمران) تمہارے دل سے نکلے گا اس وقت سمجھ میں آجائے گا کہ یہ مخلوق عبث نہیں بلکہ صانع حقیقی کی حقانیت اور اثبات پر دلالت کرتی ہے تاکہ طرح طرح کے علوم و فنون جو دین کو مدد دیتے ہیں ظاہر ہوں۔ (ملفوظات جلد اول)

## ضروری اعلان

سیدنا حضور انور آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے محکم و محترم منظور احمد صاحب گجراتی وکیل الاعلیٰ تحریک جدید قادیان کو ۱۹۹۱ء کے لئے افسر جلسہ سالانہ مقرر فرمایا ہے لہذا احباب جماعت جلسہ سالانہ سے متعلق جملہ امور کے سلسلہ میں افسر صاحب جلسہ سالانہ سے خطوط کو بت کریں۔ میرے ذاتی نام یا تقاریر علی کو لکھنے سے طول غنہ کی وجہ سے تاخیر ہوگی اجنا اس امر کا آئندہ خیال رکھیں۔ (مرزا وسیم احمد ناظر اعلیٰ قادیان)

## قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کا سوواں جلسہ سالانہ

بتاریخ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فروری (دسمبر) ۱۳۷۰ ہجری منعقد ہو گا! ۱۹۹۱ء

احباب جماعت آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مرکز جلسہ سالانہ میں جماعت احمدیہ کے سوواں جلسہ سالانہ کے لئے ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فروری (دسمبر) ۱۳۷۰ ہجری کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

احباب اس تاریخی صدمہ جلسہ سالانہ میں شرکت کرنے کے لئے ابھی سے تیاری شروع کریں اور دعا کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ سالانہ کو بہت کامیاب اور بابرکت فرمائے۔ آمین۔

## ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ تبصرہ قادیان  
مؤرخہ ہر ہفت روزہ ۱۳۴۰ھ

منظوم کلام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

جو جلسہ سالانہ برطانیہ کے موقع پر مؤرخہ ۲۷ جولائی ۱۹۹۱ء کو پڑھا گیا۔

# اور پھر لہسن کا مجسمہ بھی گرا دیا گیا!

میں حالیہ بغاوت اور صدر مینجائل گور باجوف کی گرفتاری  
سوویت یونین اور پھر ساٹھ گھنٹے بعد جلد ہی ان کے اقتدار پر واپس  
آجانے کے بعد روس ایک ایسے انقلابی دور میں داخل ہو چکا ہے جس نے ستر  
سالہ اشتراکی نظام کی بنیادیں ہلا کر رکھ دی ہیں۔ ہاں، وہ نظام جو زار کے  
ظلموں کے رد عمل کے طور پر ظاہر ہوا اور ہر فرد کو روٹی، کپڑا اور مکان فراہم کرنے  
کا خوش کن نعرہ لگا کر معرض وجود میں آیا تھا اور دیکھتے ہی دیکھتے دنیا کے ایک بڑے  
حصے پر چھا گیا تھا، آج اپنے مولد و مسکن میں زندگی کے آخری سانس لے رہا ہے  
اس موقع پر برطانیہ کے وزیر اعظم نے برجستہ کہا کہ:-

کیونکہ ہم سے سامنے اس حال میں آدم توڑ رہا ہے کہ اس پر  
آنسو بہانے والا کوئی نہیں اور ہم اس پر خوش ہیں۔

اور ہم یہ کہتے ہیں کہ کیونکہ ہم نے اس کا رد کیا اور اسے اپنے  
طور پر ظاہر ہوا ہے۔ بلکہ ایسا ہو کر ہی رہنے والا تھا۔ بالخصوص جماعت احمدیہ نے  
اس وقت اس بے بنیاد اور کھوکھلے نظام کی زمین بوس ہو جانے کی خبر دیدی تھی جبکہ  
یہ نظام آسمان کی بلندیوں کو چھو رہا تھا اور ایک دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے رہا تھا۔  
کیونکہ ایک انسان کے لئے روٹی، کپڑا اور مکان ہی تو سب کچھ نہیں ہے۔ بلکہ اگر آزادی و ضمیر  
نہیں ہے تو حقیقت ہے اس روٹی، کپڑے اور مکان پر جو انسان کے ضمیر کو روند ڈالے۔  
جس نظام میں ایک انسان کی انفرادیت کا کوئی تصور نہ ہو۔ جس نظام میں مذہب اور  
خلاق حقیقتی کا کوئی تصور نہ ہو، اس نظام کی کفش برداری بے جان جسم کب تک کی جاسکتی  
تھی۔ آخر اس نظام نے ایک دن گرجانا تھا۔ آسمان سے خدا کے وجود اور زمین سے  
خدا کے نام کو مٹا دینے کا دعویٰ کرنے والے نظام کو اور اس نظام کے قائم کرنے والے  
بانیوں کے یادگاری مجسموں کو اگر کوئی دوسرے آکر گرا دیتے تو شاید کچھ عذر ہو سکتا تھا  
لیکن دیکھئے! یہ کیسا ایمان افروز واقعہ رونما ہوا ہے کہ خود اس نظام کے عرش پر بیٹھنے  
والوں نے اپنے ہی ہاتھوں سے اس کو پارہ پارہ کر ڈالا اور پھر لہسن کے مجسمہ کو بھی گرا دیا  
اور روس کی سرکاری کمیونسٹ پارٹی کے جنرل سیکرٹری مینجائل گور باجوف نے اپنے  
اس اہم عہدہ سے استعفیٰ دیدیا اور مسٹر بورس یلسن نے روس کی کمیونسٹ پارٹی کو  
کالعدم قرار دے کر اس کے آفس کو سیل کر دیا!

روس نے جب اپنا پہلا راکٹ چاند کی طرف بھیجا تو اس وقت کے صدر  
مسر خروشیف نے نہایت مسخرانہ انداز میں کہا تھا کہ ہمارے خلا باز چاند تک بھی  
پہنچ گئے لیکن انہیں آسمان کی بلندیوں میں بھی کوئی خدا نظر نہیں آیا، تو کسی باروق نے  
کہا تھا کہ آپ کے خلا باز اگر اپنے خلائی کیبن سے باہر نکل کر دیکھتے تو انہیں ضرور  
خدا نظر آجاتا۔!! بدینہ یہی صورت حال کیونکہ ہم پر صادق آتی نظر آتی ہے کہ جب  
ایک یہ نظام اپنے خوں کے اندر بند تھا اور باہر کی دنیا کو کچھ پتہ نہ چلتا تھا کہ روس  
کے اندر کیا ہو رہا ہے۔ اس زمانے میں امام جماعت احمدیہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے  
فرمایا تھا کہ

”آخر یہ کوڑھ سٹورج میں رکھنے کا معاملہ کب تک چلے گا۔ ایک دن  
یہ دیوار ٹوٹے گی اور دنیا ایک زبردست تیز دیکھے گی۔“ (اسلام کا اقتصادی نظام منہ  
چنانچہ دیکھ لیجئے! دیوار برتن کے گرنے کے ساتھ ہی کیونکہ ہم کا کھوکھلا پن  
ظاہر ہونا شروع ہو گیا اور اب تو سوویت، یونین کی ریاستیں یکے بعد دیگرے اپنی  
آزادی کا اعلان کرنا چلی جا رہی ہیں۔

کیونکہ اب دیکھنا یہ ہے کہ اشتراکی نظام اقتصاد کی ناکامی کے بعد اب یہ حال  
کس نظام کو اپناتے ہیں۔ اگر ایک انتہاء سے نکل کر دوسری انتہاء میں پناہ لینے کی

وقت کم ہے۔ بہت میں کام۔ چلو، ننگی ہو رہی ہے شام۔ چلو  
نغمہ ہو جب تمام ایسا نہ ہو، کام رہ جائیں ناتمام۔ چلو  
کہہ رہی ہے خرام باد صبا، جب تنگ دم چلے مدام۔ چلو  
منزلیں دے رہی ہیں آوازیں، صبح نحو سفر ہو شام۔ چلو  
ساتھ میرے ساتھ ساتھ رہو، قہر توں کا بیٹے پیام۔ چلو  
تم اٹھتے ہو تو لاکھ آجانے اٹھتے، تم چلے ہو تو بزن گام۔ چلو  
کیسی ٹھہر تو پیش آبر بہار، جب برس جائے فیض عام۔ چلو  
رات جاگو نہ دجوم کے ساتھ، دن کو سورج سے ہم خرام۔ چلو  
ہو بھی کل کے قافلہ سالار، آج بھی ہو بھی امام۔ چلو  
تم سے وابستہ ہے جہان نو، تمہیں سوئی گئی زمام۔ چلو  
آگے بڑھے کہ قدم تو لو، دیکھو، عہد تو ہے تمہارے نام۔ چلو  
پیشوا کی کرو۔ تمہاری طرف، آ رہا ہے نیا نظام۔ چلو  
آئے خوشیا، دل بہار۔ دشت بکار، لہر در لہر شاد کام۔ چلو  
میرے پیار و خدا کے پیاروں پر، دائم اچھے سلام۔ چلو  
زیر و بزم میں دلوں کی دھڑکن کے، موجزن ہو خدا کا نام۔ چلو  
دل سے اٹھے جو نعرہ تکبیر، ہو شریا سے ہم کلام۔ چلو

غم دنیا کی ہے دوا غم عشق  
دم عیسیٰ نہیں۔ سوا دم عشق

بحر عالم میں اک بسپا کر دو، پیار کا غلغلہ۔ تلاطم عشق

کوشش کریں اور اشتراکی نظام سے بیزاد ہو کر سرمایہ دارانہ نظام کی آغوش میں جا کر اس تو  
اس سے بڑھ کر ناکامی کا منہ دیکھیں گے۔ ان کی جگہ ساری دنیا کی بہتری اب اسی میں ہے کہ  
افراط اور تفریط کی راہ کو چھوڑ کر خدا تعالیٰ کی طرف سے قائم کردہ اس نظام کی طرف رجوع کریں جس میں  
ہر فرد کی ضروریات کو پورا کرنے کا سامان بھی ہے اور ساتھ ہی انفرادی جہد اور سعی کا راستہ بھی  
کھلا ہے۔ جس میں نہ حکومتی کیپٹلزم کی صورت ہے اور نہ فردی کیپٹلزم کی خطرناک روش ہے  
حکومت اور افراد کے مابین چلنے والا یہ نظام اسلام کا اقتصادی نظام ہے جسکی طرف آج نہیں  
توکل دنیا کو بہر حال رجوع کرنا ہوگا کیونکہ اس کے بغیر انسان کی دنیا سنور سکتی ہے اور نہ عاقبت  
سنور سکتی ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے آج سے تقریباً پچاس سال قبل فرمایا تھا۔  
”یس اے دوستو! دنیا کا نیا نظام نہ سمجھو نہ چلو بنا سکتے ہیں نہ ستر روزہ چلو  
بنا سکتے ہیں۔ یہ اٹلانٹک چارٹر کے دعوے سے ڈھکے چھپے ہیں اور اس میں کوئی  
نقائص کوئی عیوب اور کوئی خامیاں ہیں۔ نئے نظام وہی لاتے ہیں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے  
دنیا میں مبعوث کئے جاتے ہیں۔ جن کے دلوں میں نہ امیر کا دشمنی ہوتی ہے نہ غریب کی بیجا  
محبت ہوتی ہے جو نہ شرفی ہوتے ہیں نہ مغربی۔۔۔ پس آج ہی تعلیم اس نام کے لگی جو حضرت  
مسیح موعود کے ذریعہ آئی ہے اور جسکی بنیاد الوصیۃ کے ذریعہ ۱۹۰۵ء میں رکھی گئی ہے۔“  
(نظام نو ص ۱۱)

نہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس نازک وقت میں روس کے باشندوں کو نصرت عطا فرمائے تاکہ وہ صحیح سمت کی طرف جانے کا فیصلہ کر سکیں آمین۔ (محمد انعام غوری)

خدا کے نوشتے کس طرح پورے ہوتے ہیں !

# روس میں انقلابات کے متعلق اٹھائی ہزار سال قبل حضرت حزقیل نبی کی پیشگوئی

## اور موجودہ زمانہ میں بانی جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی اور

### حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی روایا کا ایمان افروز تذکرہ۔

[ آج سے ۲۶ سال قبل فروری ۱۹۲۵ء میں امام جماعت احمدیہ حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے "اسلام کا اقتصادی نظام" کے موضوع پر ایک بصیرت افروز لیکچر دیا تھا جس میں کمیونزم کے اقتصادی نظام کا اسوم کے اقتصادی نظام کے ساتھ ٹھوس اور مدلل موازنہ کرنے ہوئے ثابت فرمایا تھا کہ اشتراکیت کا نظام روحانی زندگی کے لئے تو موت کا پیغام ہے ہی بلکہ مادی زندگی کے لئے بھی ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتا۔ کمیونزم محض ایک رد عمل ہے مجھے ظلم کا۔ اسی وجہ سے یہ صرف ظلم کے سلاطین کا میاب ہونا نظر آتا ہے جب یہ صورت حال ختم ہو جائے گی تو کمیونزم کی اصل حقیقت کھل جائے گی اور یہ نظام بہ صورت ناکام ہو جائے گا۔ حضور نے اپنے اس مضمون کے آخر میں حضرت حزقیل نبی کی تفصیلی پیشگوئی اور انقلابات روس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی نیز اپنی ایک روایا کا بھی ذکر فرمایا ہے۔ قارئین مسکن کے از دید علم و ایمان کے لئے یہ حصہ ذیل میں درج کیا جا رہا ہے ] (ادارہ)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

"روس کیا ہے؟ ایک ایسا ملک ہے جس نے صرف تین چار سو سال سے اہمیت حاصل کی ہے۔ اس سے پہلے وہ ایک پرانہ قوم تھی۔ صرف چند قبائل تھے جو تھوڑے تھوڑے علاقوں پر قابض تھے مگر اپنے علاقہ میں بھی اس کو کوئی خاص طاقت حاصل نہیں تھی۔ آج سے ایک ہزار سال پہلے وہ بہت ہی غیر معروف تھا اور اس قدر بے آباد اور ویران تھا کہ کوئی شخص اس کی بے آبادی کی وجہ سے اس کی طرف متنبہ بھی نہیں کرتا تھا۔ اور آج سے اٹھائی ہزار سال پہلے تو اس سے کوئی شخص واقف بھی نہیں تھا۔ شاذ و نادر کے طور پر جغرافیہ دانوں کو اس کا علم ہو تو ہو در نہ یہ اس قدر ویران تھا کہ کوئی شخص اس کی طرف متنبہ کرنے کے لئے بھی تیار نہیں ہوتا تھا۔

### روس کے متعلق اٹھائی ہزار سال پہلے کی ایک پیشگوئی

اس زمانہ میں جب کہ روس کو کوئی اہمیت حاصل نہیں تھی حزقیل نبی نے آج سے اٹھائی ہزار سال پہلے روس کے متعلق ایک عظیم الشان پیشگوئی کی تھی جو آج تک بائبل میں موجود ہے اور حزقیل باب ۳۸ اور ۳۹ میں اس کا تفصیلی ذکر آتا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

"اور خداوند کا کلام مجھ پر نازل ہوا۔ کہ اے آدم زاد! جو جوح کی سرزمین کا ہے اور روش اور مسک اور توبین کا فرمانہ ہے توجہ ہو اور اس کے خلاف نبوت کر۔ اور کہہ خداوند یوں فرماتا ہے کہ دیکھ اے جوح روش اور مسک اور توبین کے فرانسوا! میں تیرا مخالف ہوں۔ اور میں تجھے پھرا دوں گا۔ اور تیرے جیروں میں آنکھ لے ڈال کر تجھے اور تیرے تمام لشکر اور گھوڑوں اور سواروں کو جو سب کے سب مسک ہیں جو پھرا یا اور سپرین لے ہیں اور سب کے سب تیغ زن ہیں کھینچ نکالوں گا۔ اور ان کے ساتھ فارس اور کوش اور قوط جو سب کے سب سپر بردار ہیں اور خوش پوش ہیں۔ جسے آدراس کا تمام لشکر اور شمال کی دور اطراف کے اہل ثبوت اور ان کا تمام لشکر یعنی بہت سے لوگ جو تیرے ساتھ ہیں۔ نو تیار ہو اور اپنے لئے تیار کر۔ تو اور تیری تمام جماعت جو تیرے پاس فراہم ہوئی ہے اور تو ان کا پیشوا ہو۔ اور بہت دنوں کے بعد تو یاد کیا جائے گا اور آخری برسوں میں اس سرزمین پر جو تلوار کے غلبہ سے چھڑائی گئی ہے اور جس کے لوگ بہت سی قوموں کے درمیان سے فراہم کئے گئے ہیں اسرائیل کے پہاڑوں پر جو ندیم سے ویران تھے چڑھ آئیگا۔ لیکن وہ تمام اقوام سے آزاد ہے اور وہ سب کے سب امن اور امان سے سکونت کریں گے۔ تو چڑھائی کرے گا اور آندھ کی طرح آئے گا۔ تو بادل کی مانند

زمین کو چھپائے گا۔ تو اور تیرا تمام لشکر اور بہت سے لوگ تیرے ساتھ۔

خداوند خدا یوں فرماتا ہے کہ اے آدم زاد! تو ابھی کہ بہت سے مضمون تیرے دل میں آئیں گے اور تو ایک بڑا منصوبہ بنا رہے گا۔ اور تو کہے گا کہ میں دیہات کی سرزمین پر حملہ کروں گا۔ میں ان پر حملہ کروں گا جو راحت و آرام سے بستے ہیں جن کی نہ فیصل ہے نہ اڑ بنگے اور نہ بھاگ سکیں تاکہ تو توٹے اور مالی کو چھین لے اور ان دیرانوں پر جو اب آباد ہیں اور ان لوگوں پر جو تمام قوموں میں سے فراہم ہوئے ہیں جو برہمنی اور مان کے ملک ہیں اور زمین کی نافرمانی سے ہیں اپنا ہاتھ چلائے۔ تنہا اور وہ ان اور ترستیس کے سوداگر اور ان کے تمام جوان شیر برہمنی سے پوچھیں گے۔ کیا تو غارت کرنے آیا ہے؟ کیا تو نے اپنا عمل اس لئے صحیح کیا ہے کہ مال چھین لے اور چاندی سونا توٹے اور مویشی اور مان لے جائے اور بڑی غنیمت حاصل کرے۔

اس لئے اے آدم زاد! نبوت کر اور جوح سے کہہ خداوند خدا یوں فرماتا ہے کہ جب میری اُمت اسرائیل امن سے بسے گی۔ کیا تجھے خبر نہ ہوگی؟ اور تو اپنی جگہ سے شمال کی دور اطراف سے آئے گا۔ تو اور بہت سے لوگ تیرے ساتھ جو سب کے سب گھوڑوں پر سوار ہوں گے ایک بڑی فوج اور بھاری لشکر۔ تو میری اُمت اسرائیل کے مقابلہ کو نکلے گا اور زمین کو بادل کی طرح چھپائے گا۔ یہ آخری دنوں میں ہوگا اور میں تجھے اپنی سرزمین پر چڑھا لاؤں گا تاکہ تو میں تجھے جانوں۔ جس وقت میں اے جوح ان کی آنکھوں کے سامنے تجھ سے اپنی تقدیریں کراؤں۔ خداوند خدا یوں فرماتا ہے کہ کیا تو وہی نہیں جس کی بابت میں نے قدیم زمانہ میں اپنے خدمت گزار اسرائیلی نبیوں کی معرفت جنہوں نے ان ایام میں ساٹھ سال تک نبوت کی فرمایا تھا کہ میں ان پر چڑھا لاؤں گا۔ اور یوں ہوگا کہ ان ایام میں جب جوح اسرائیل کی مملکت پر چڑھائی کرے گا تو میرا قہر میرے چہرے سے نمایاں ہوگا۔ خداوند خدا فرماتا ہے کہ یوں تو میں نے اپنی خیرت اور آتش قہر میں فرمایا کہ یقیناً اس روز اسرائیل کی سرزمین میں سخت زلزلہ آئے گا یہاں تک کہ ہندوؤں کی مچھلیاں اور آسمان کے پرندے اور میدان کے چاندے اور سب کیڑے کوڑھے جو زمین پر رہتے پھرتے ہیں اور تمام انسان جو ٹوٹے زمین پر ہیں میرے حضور تھر تھرا میں گے اور پہاڑ بگڑیں گے اور کراڑے بیٹھ جائیں گے اور ہر ایک دیوار زمین پر بگڑے گی۔ اور میں اپنے سب پہاڑوں سے اس پر تلوار طلب کروں گا۔ خداوند خدا فرماتا ہے اور ہر ایک انسان کی تلوار اس کے بھائی پر چلے گی۔ اور میں دبا بھیج کر اور خرمیزی کر کے اُسے سزا دوں گا اور اُس پر ادراس کے لشکر پر اور ان بہت سے لوگوں پر جو اُس کے ساتھ ہیں شدت کا مینہ اور بڑے بڑے او لے اور آگ اور گندھک برساؤں گا اور اپنی بزرگی اور اپنی تقدیریں کراؤں گا اور بہت سی قوموں کی نظروں میں مشہور ہوں گا۔

اس سے کہ تو غیر ملکوں کی دولت کو لوٹ لے۔ ان کا سونا اور چاندی اپنے قبضہ میں کر لے اور ان کے مویشی اور ان کے اموال کو غصب کر لے اپنے ملک میں سے نکلے گا (پیشگوئی کے اس حصہ سے ظاہر ہے کہ کمینوزم کا اقتصادی نظام پہلے نظاموں سے بھی زیادہ دوسرے ملکوں کے لئے خطرناک ہوگا) اور غیر ملک پر حملہ کرتے ہوئے بڑھتا چلا جائے گا۔ یہاں تک کہ تو بدوشم پر حکومت کرنا چاہے گا جسکی حفاظت کا کوئی سامان نہیں۔ تب میرا غضب تجھ پر بھڑکے گا۔ میں آگ اور گندھک کا مینہ تجھ پر برسائوں گا۔ اور میں تجھے بنیساں مارا کر تیرے موہنے اور جبروں کو چیر دوں گا اور تجھے اس طرح تباہ و برباد کروں گا کہ تیری لاشوں کے انبار جنگلوں میں لگ جائیں گے اور لوگ انہیں مہینوں تک زمین میں دفن کرتے رہیں گے۔ وہ لوگ جو پیشگوئیوں کو نہیں مانتے میں ان سے کہتا ہوں کہ اگر دنیا کا کوئی خدا نہیں ہے اور اگر وہ اپنے انبیاء کو غیب کی خبروں سے اطلاع نہیں دیا کرتا تو آج سے اڑھائی ہزار سال پہلے حزقیل نبی کو یہ کس نے بتا دیا تھا کہ ایک زمانہ میں روس دنیا کی زبردست طاقت بن جائے گا۔ اور وہ دنیا کا سونا اور چاندی لوٹنے کے لئے غیر ملک پر حملہ کرے گا۔ اور بادل کی طرح ان پر چھا جائے گا۔ مگر آخر خدا کا غضب اس پر بھڑکے گا اور وہ آسمانی عذاب کا نشانہ بن کر تباہ و برباد ہو جائے گا۔ اس نکتہ پر غور کرنے کے بعد انسان سوائے اس کے اور کسی نتیجہ پر نہیں پہنچ سکتا کہ اس قسم کی قبل از وقت خبریں دینا خدا ہی کا کام ہے اور اگر دنیا کا ایک خدا ہے اور اس خدا نے حزقیل نبی کو یہ خبر دی ہے جو آج تک بائبل میں لکھی ہوئی موجود ہے۔ تو پھر اس خبر کے جو آج سے اڑھائی ہزار سال پہلے دی گئی سوئے اس کے اور کوئی معنی نہیں ہے کہ خدا اس اقتصادی نظام کو دنیا میں رہنے دینے کے لئے تیار نہیں ہے۔

### روس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی

ایک نئی پیشگوئی بھی من لو! اس زمانہ میں باقی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو تبار روس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے یہ خبر دی کہ اس پر ایک نہایت ہی شدید عذاب آنا ہے۔ چنانچہ اپنے فرمایا۔  
 ۱۔ تبار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی باحال زار  
 یعنی وہ گھڑی آئیوالی ہے جب کہ زار بھی باحال زار ہو جائے گا۔ چنانچہ اس پیشگوئی کے عین مطابق بالشویک لوگوں نے زار اور اس کے خاندان کی مستورات کو ایسے ایسے سخت عذاب دیئے اور اس رنگ میں ان کی بے حرمتی کر کے ان کو مارا کہ وہ واقعات آج بھی سن کر دشمن سے دشمن انسان کا دل بھی کانپ اٹھتا ہے اور اس کے جسم پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے مگر اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک اور بھی خبر دی جو یہ ہے۔

۲۲ جنوری ۱۹۰۳ء کو میں نے کشفی حالت میں دیکھا کہ تبار روس کا سونا میرے ہاتھ میں آگیا ہے وہ بڑا لمبا اور خوبصورت ہے۔ پھر میں نے غور سے دیکھا تو وہ بندوق ہے اور یہ معلوم نہیں ہوتا کہ وہ بندوق ہے بلکہ اس میں پوشیدہ نایاب بھی ہیں گویا بظاہر سونا معلوم ہوتا ہے اور وہ بندوق بھی ہے۔ (تذکرہ صفحہ ۲۲۹)

رویا میں کسی حکومت کا عہدہ دینے کے معنی وہاں طاقت اور نفوذ کے حاصل ہونے کے ہوتے ہیں۔ پس جہاں حزقیل نبی کی خبر یہ بتا رہی ہے کہ کمینوزم نظام اقتصاد کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں قائم رکھنا پسند نہیں کرتا اور یہ کہ اگر اس نظام کے متوتیوں نے اس سے توبہ نہ کی اور وہ غیر قوموں میں دخل اندازی اور تصرف سے باز نہ آیا تو خدا تعالیٰ کا عذاب اس پر نازل ہوگا اور وہ اس کی سیدت ناک سزا کا نشانہ بن کر دنیا کے لئے ایک عبرت کا سامان پیدا کر جائے گا۔ وہاں باقی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے یہ خبر دی ہے کہ آخر روس کا نظام ہمارے ہاتھوں میں دیا جائے گا اور اس کی اصلاح کا کام ہمارے سپرد ہوگا۔ یہ خدائی کلام ہے جو ایسے وقت میں کہے گئے ہیں جبکہ ان کے پورا ہونے کے کوئی بھی اسباب دنیا میں نظر نہیں آتے تھے اور نہ اب نظر آتے ہیں۔ میں ان ہزاروں لوگوں کے سامنے جو آج اس مقام پر جمع ہیں خدا تعالیٰ کے ان کلاموں کو پیش کرتا ہوں۔ حزقی اہل نبی کا کلام وہ ہے جو حضرت مسیح علیہ السلام سے چھ سو سال پہلے یعنی آج سے دو ہزار پانچ سو سال

اور وہ جانیں گے کہ خداوند نہیں ہوں۔  
 پس اے آدم زاد! تو جو حج کے خلاف نبوت کر اور کہہ خداوندیوں فرماتا ہے دیکھ اے حج روش اور مسک اور تو ان کے فرمانروا میں تیرا مخالف ہوں۔ اور میں تجھے پھرا دوں گا۔ اور تجھے لئے پھروں گا اور شمال کی دوا اطراف سے چڑھا لاؤں گا اور تجھے اسرائیل کے پہاڑوں پر بیچاؤں گا اور تیری کمان تیرے بائیں ہاتھ سے چھڑا دوں گا اور تیرے تیر تیرے داہنے ہاتھ سے گرادوں گا۔ تو اسرائیل کے پہاڑوں پر اپنے سب لشکر اور جاہلیوں سمیت گر جائے گا۔ اور میں تجھے ہر قسم کے شکاری پرندوں اور میدان کے درندوں کو دوں گا کہ کھا جائیں۔ تو کھلے میدان میں گرے گا کیونکہ میں ہی نے کہا خداوند خدا فرماتا ہے۔ اور میں باجوج پر ان پر جو جزیروں میں امن سے سکونت کرتے ہیں آگ بھیجوں گا اور وہ جانیں گے کہ میں خداوند ہوں اور میں اپنے مقدس نام کو اپنی اُمت اسرائیل میں ظاہر کروں گا اور پھر اپنے مقدس نام کی بے حرمتی نہ ہونے روں گا۔ اور تو میں جانیں گی کہ میں خداوند اسرائیل کا قدوس ہوں۔ دیکھ وہ سپنا اور وقوع میں آیا خداوند خدا فرماتا ہے۔ یہ وہی دن ہے جس کی بابت میں نے فرمایا تھا۔ تب اسرائیل کے شہروں کے بسنے والے نکلیں گے اور آگ لگا کر ہتھیاروں کو جلا میں گئے یعنی سپروں اور پھروں کو۔ کمانوں اور تیروں کو۔ اور بھالوں اور بھٹیوں کو۔ اور وہ سات برس تک ان کو جلائے رہیں گے۔ یہاں تک کہ وہ زمین میدان سے لکڑی لائیں گے اور نہ جنگلوں سے کاٹیں گے۔ کیونکہ وہ ہتھیار ہی جلا میں گئے اور وہ اپنے ٹٹنے والوں کو تو میں گے اور اپنے غارت گروالیوں کو غارت کریں گے۔ خداوند خدا فرماتا ہے۔

اور اس دن یوں ہوگا کہ میں وہاں اسرائیل میں حج کو ایک گورستان دلاں گا یعنی راہگذروں کی وادی جو سمندر کے مشرق میں ہے اس سے راہگذروں کی راہ بند ہوگی اور وہاں حج کو اور اس کی تمام جمعیت کو دفن کریں گے اور جمعیت حج کو حج کی وادی اس کا نام رکھیں گے اور سات مہینوں تک بنی اسرائیل ان کو دفن کرتے رہیں گے تاکہ ملک کو صاف کریں۔ ہاں اس ملک کے سب لوگ ان کو دفن کریں گے اور یہ ان کے لئے ناموری کا سبب ہوگا جس روز میری تعجب ہوگی خداوند خدا فرماتا ہے۔ اور وہ چند آدمیوں کو چنیں اس کے جو اس کام میں ہمیشہ مشغول رہیں گے اور وہ زمین پر گزرتے ہوئے راہگذروں کی مدد سے ان کو جو سطح زمین پر پڑے رہ گئے ہوں، دفن کریں گے تاکہ اُسے صاف کریں پورے سے مہات مہینوں کے بعد تلاش کریں گے۔ اور جب وہ ملک میں سے گزریں اور ان میں سے کوئی کسی آدمی کی ہڈی دیکھے تو اُس کے پاس ایک نشان کھڑا کرے گا جب تک دفن کر نیوا لے جمعیت حج کو حج کی وادی میں اُسے دفن نہ کریں۔ اور شہر ہی جمعیت کہلائے گا یوں وہ زمین کو پاک کریں گے۔ اور آئے ہزار ہا خداوند خدا فرماتا ہے ہر قسم کے پرندے اور میدان کے ہر ایک جانور سے کہہ جمع ہو کر آؤ میرے اس ذبیحہ پر جسے میں تمہارے لئے ذبح کرتا ہوں۔ ہاں اسرائیل کے پہاڑوں پر ایک بڑے ذبیحہ پر ہر طرف سے جمع ہوتا کہ تم گوشت کھاؤ اور خون پیو۔ تم بہادروں کا گوشت کھاؤ گے اور زمین کے اُسراد کا خون پیو گے۔ ہاں مینڈھوں۔ بڑوں۔ بکروں اور بیلوں کا۔ وہ سب کے سب بسن کے فریب ہیں۔ اور تم میرے ذبیحہ کی جسے میں نے تمہارے لئے ذبح کیا یہاں تک چربی کھاؤ گے کہ میرے ہوجاؤ گے اور اتنا خون پیو گے کہ سمت ہوجاؤ گے اور تم میرے دسترخوان پر چھوڑو اور سواروں سے اور بہادروں اور تمام جنگی سردوں سے میرے ہوجاؤ گے خداوند فرماتا ہے اور میں قوموں کے درمیان اپنی بزرگی ظاہر کروں گا اور تمام قومیں میری سزا کو جو میں نے دی اور میرے ہاتھ کو جو میں نے ان پر رکھا دیکھو گا۔

حضور فرماتے ہیں۔ دیکھو حزقیل نبی اس زمانہ میں جب کوئی شخص روس کو نہ جانتا تھا اور جب کسی شخص کے دم دگمان میں بھی یہ بات نہیں آسکتی تھی کہ روس دنیا میں اس قدر ترقی کرے گا کہ اپنی حکومت اور شوکت کے ذریعے سب پر چھا جائے گا۔ روس کے متعلق پیشگوئی کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ اے روس ماسکو اور ٹوبالسک کے بادشاہ خداوندوں فرماتا ہے کہ میں دنیا کے آخری زمانہ میں تیری طاقت کو بڑھاؤں گا اور تیری شوکت میں غیر معمولی اضافہ کروں گا۔ یہاں تک کہ تو اس گھنٹہ میں کہ تیری طاقت بہت بڑھ چکی ہے اور تیری عظمت میں اضافہ ہو گیا ہے غیر ملکوں کو اپنے قبضہ میں لانے اور ان کے اموال اور ان کے مویشی اور ان کی دولت کو لوٹنے کی کوشش کرے گا۔ یہاں تک کہ فارس اور ایران پر بھی تیرا قبضہ ہو جائے گا (جس کا بنیاد ڈالنے کے لئے روس اب ایران کے چشمے بانگ رہا ہے) اے روس ماسکو اور ٹوبالسک کے بادشاہ!

پہلے نازل ہوا جسکے روس کو کوئی جاننا بھی نہیں تھا۔ اور کسی کے وہم و گمان میں بھی یہ بات نہیں آسکتی تھی کہ وہ اتنی طاقت حاصل کر لیا کہ غیر اقوام میں دخل اندازی شروع کر دیکے اور ان کے سونے اور چاندی کو جمع کرنے لگ جائے گا۔ یسوع مسیح کو کہ کتنی عظیم الشان پیش گوئی ہے جو روس کے متعلق کی گئی ہے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام باقی سلسلہ احمدیہ کی پیش گوئی اور جو وہ ہے۔ اس میں آپ کو نہ اور روس کی تباہی کی خبر دی گئی اور دنیا نے دیکھ لیا کہ وہ پیش گوئی پوری ہو گئی۔ اب دوسری پیش گوئی یہ ہے کہ ایک دن روس کی حکومت بدل کر ایسے رنگ میں آجائے گی کہ اُس کا عرصہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ میں دیا جائے گا۔ جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ دیکھا کہ آپ کو قیصر و کسریٰ کے خزانوں کی کھجیاں دی گئی ہیں۔ مگر وہ کھجیاں آپ کی بجائے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ہاتھ میں آئیں۔ اسی طرح گوزار روس کے عرصہ کے متعلق یہ دکھایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وہ عرصہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ میں دیا مگر انبیاء کے ذریعہ جو پیش گوئیاں کی جاتی ہیں وہ سب کی سب اُنکے ہاتھ پوری نہیں ہوتیں بلکہ اُن میں سے اکثر اُن کی جماعتوں کے ذریعہ پوری ہوتی ہیں اور اس پیش گوئی کے متعلق بھی ایسا ہی ہوگا۔ یہ خیالی بات نہیں بلکہ ہم یہ یقین رکھتے ہیں کہ روس کی خرابیوں کو درمست کرنا اور اُسے آرام کی اصلاح کرنا اللہ تعالیٰ نے ہمارے سپرد کیا ہے اور ایک دن روس کے رکن جماعت احمدیہ میں داخل ہو کر اس کے بیان کردہ نظام کو اپنے ہاں جاری کر دیں گے۔ پس جلد یا بدیر کمبونیزم کا لفظ آنے والا اور بدست خطہ دور ہو جائے گا اور لوگوں کو معلوم ہو جائے گا کہ دنیا کی خرابیوں کی اصلاح اور ان کے دکھوں کا علاج صرف اسلامی تعلیم میں ہی پایا جاتا ہے۔

**کمبونیزم کی تباہی کے متعلق ایک رٹو بیا**

جو بیس سال کی بات ہے کہ ایک بہت بڑا میدان ہے جس میں میں کھڑا ہوں۔ راستے میں میں کیا دیکھتا ہوں کہ ایک عظیم الشان بلا جو ایک بہت بڑے اثر دہا کی شکل میں ہے دور سے پہنچا رہی ہے وہ اثر دہا دس بیس گز لمبا ہے۔ اور ایسا موٹا ہے جیسے کوئی بڑا درخت ہو۔ وہ اثر دہا بڑھتا چلا آتا ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا دنیا کے ایک کنارے سے چلا ہے اور درمیان میں جس قدر چیزیں تھیں ان سب کو کھاتا چلا آتا ہے یہاں تک کہ بڑے بڑے شے سے وہ اثر دہا اُس جگہ پہنچ گیا جہاں ہم ہیں اور میں نے دیکھا کہ باقی لوگوں کو کھاتے کھاتے وہ ایک احمدی کے پیچھے پھر دوڑا۔ وہ احمدی آگے آگے ہے اور اثر دہا پیچھے پیچھے۔ میں نے جب دیکھا کہ اثر دہا ایک احمدی کو کھانے کے لئے دوڑ پڑا ہے تو میں ہاتھ میں موٹا ہے کہ اُس کے پیچھے بھاگا لیکن اب میں میں محسوس کرتا ہوں کہ میں اتنی تیزی سے دوڑ نہیں سکتا جتنی تیزی سے وہ دوڑتا ہے۔ چنانچہ میں اگر ایک قدم چلتا ہوں تو سانپ دس قدم کے فاصلہ پر پہنچ جاتا ہے۔ بہر حال میں دوڑتا چلا گیا یہاں تک کہ میں نے دیکھا کہ وہ احمدی ایک درخت کے قریب پہنچا اور تیزی سے اُس پر چڑھا گیا۔ اُس نے خیال کیا کہ اگر میں درخت پر چڑھ گیا تو میں اثر دہا کے حملے سے بچ جاؤں گا مگر ابھی وہ اس درخت کے نصف میں ہی تھا کہ اثر دہا اُس کے پاس پہنچ گیا اور سر اٹھا کر اُسے نکل گیا۔ اس کے بعد وہ پھر واپس لوٹا اور اس غصہ میں کہ میں اُس احمدی کو بچاؤ کیلئے کیوں اُس کے پیچھے دوڑا تھا اُس نے مجھ پر حملہ کیا مگر جب وہ مجھ پر حملہ کرتا ہے تو میں کیا دیکھتا ہوں کہ میرے قریب ہی ایک چار پائی پٹری ہوئی ہے مگر وہ نہیں ہوتی نہیں صرف پٹیاں وغیرہ ہیں۔ جس وقت اثر دہا میرے پاس پہنچا میں نے دیکھا کہ اُس چار پائی کی پٹریوں پر پاؤں رکھ کر کھڑا ہو گیا اور میں نے اپنا ایک پاؤں اُس کی ایک پٹی پر اور دوسرا پاؤں اُس کی دوسری پٹی پر رکھ لیا۔ جب اثر دہا چار پائی کے قریب پہنچا تو کچھ دنگ مجھے کچھ ہلکا ہوا کہ آپ اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے ہیں جبکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرما چکے ہیں کہ لا یسکون لکم فی حقہ لیسوا۔ اُس وقت مجھے محسوس ہوتا ہے کہ یہ سانپ کا حملہ دراصل یا جوج اور ماجوج کا حملہ ہے کہ یہ کبیر کی بدعت ہے

ان کے بارہ میں ہے میں اُس وقت یہ بھی خیال کرتا ہوں کہ یہ دجال بھی ہے۔ اتنے میں وہ اثر دہا میری چار پائی کے قریب پہنچ گیا اور میں نے اپنے دونوں ہاتھ آسمان کی طرف اٹھا دیئے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ اسے دے۔ اسی دوران میں اُن احمدیوں سے جہوں نے مجھ سے مقابلہ کرنے سے منع کیا تھا۔ اور کہا تھا کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ فرما چکے ہیں کہ یا جوج اور ماجوج کا مقابلہ دنیا کی کسی طاقت نہیں کر سکتے گی۔ میں کہتا ہوں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو کچھ فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ لا یسکون لکم فی حقہ لیسوا۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے پاس کوئی ایسا ہاتھ نہیں ہوگا جس سے وہ ان کا مقابلہ کر سکے مگر میں نے فرمایا تھا کہ مقابلہ کر کے لے اُس کی طرف نہیں بڑھائے بلکہ اپنے دونوں ہاتھ خدا کی طرف اٹھا دیئے ہیں اور خدا کی طرف ہاتھ اٹھا کر فریضے یا نئے کے امکان کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے رد نہیں فرمایا۔ غرض میں نے دعا کر لی شروع کر دی کہ اللہ تعالیٰ مجھ میں تو طاقت نہیں کہ میں اس فتنہ کا مقابلہ کر سکوں لیکن تمہارے میں سب طاقت اور قدرت ہے میں تمہارے سے التجا کرتا ہوں کہ تو اس فتنہ کو دور فرما دے۔ جب میں نے یہ دعا کی تو میں نے دیکھا کہ آسمان سے اُس اثر دہا کی حالت میں تیزی پیدا ہونے لگا جیسے پہاڑی کپڑے پر ٹوک گرانے سے ہوتا ہے۔ اس کے نتیجہ میں اُس اثر دہا کے چرخوں میں کمی آئی شروع ہو گئی اور اُسے آہستہ آہستہ کی تیزی بالکل کم ہو گئی۔ چنانچہ پہلے تو وہ میری چار پائی کے نیچے گھسا۔ پھر اُس کے جوش میں کمی آئی شروع ہوئی۔ پھر وہ خاموشی سے لیٹ گیا اور پھر میں نے دیکھا کہ وہ ایک ایسی چیز بن گیا ہے جیسے جبین ہوتی ہے۔ بالآخر وہ اثر دہا پائی ہو کر بہ گیا۔ اور میں نے اپنے ساتھیوں سے کہا دیکھو دعا کا کیا اثر ہوا بیشک میرے اندر طاقت نہیں تھی کہ میں اُس کا مقابلہ کر سکتا مگر میرے خدا میں تو طاقت تھی کہ وہ اس خطرہ کو دور کر دیتا۔

ایک قابل ذکر امر یہ امر یاد رکھنا چاہئے کہ ہم کسی کے دشمن نہیں ہیں۔ دشمن انسان کی بدخواہی کا خیال نہیں ہمارا ہے۔ دل کے کسی گوشہ میں نہیں آتا۔ ہم چاہتے ہیں کہ دنیا میں اخلاق کی فحش ہو اور جانیت کی ترقی ہو۔ خدا اور اس کے رسول کی حکومت قائم ہو اور ہم چاہتے ہیں کہ دنیا میں جو بھی نظام جاری ہو خواہ وہ اقتصادی ہو یا سیاسی۔ تمدنی ہو یا معاشرتی ہر حال خدا اور اُس کے رسول کا خاندان خالی نہ رہے اور دنیا کو ان کے احکام کی اتباع سے نہ روکا جائے۔ پس ہم روس یا کمبونیزم کے دشمن نہیں بلکہ روس سے مجھے دلی ہمدردی ہے۔ اور میں چاہتا ہوں کہ یہ قوم جو سینکڑوں سالوں کے ظلموں کا شکار رہی ہے ترقی کرے اور اس کے دن بھریں ہوں یہ کہیں یا اور کوئی جوتیت پسند برداشت نہیں کر سکتا کہ ایسا غلط فلسفہ کو بعض قوموں کو ترقی اور دوسروں کو تنزل یا موجب بنایا جائے۔ پس اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیانیہ فرسودہ ہدایات کو اگر دنیا کا کوئی نظام اپنالے اور اپنا نظام اسلامی رنگ میں ڈھالے تو اس کی باقیں ہمارے سر آئیں۔ لیکن اگر وہ ایسا نہ کرے تو وہ بھی لوگ اس بات کے پابند ہیں کہ وہ اس نظام کو قبول نہ کریں کیونکہ بیشک روٹی کی تکلیف بھی بڑی تکلیف ہے مگر وہ ایسی چیز ہے جسے انسان کسی حالت میں بچھو کر ان کرنے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔

(اسلام کا اقتصادی نظام صلا تاحق)

**درخواست دعا:** خاکسار کے خالو مکرم بشیر احمد صاحب تذکرہ (سریانہ) کافی عرصہ سے بیمار ہیں چل پھر بھی نہیں سکتے کامل شفائی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (بشیر الدین کارکن پریس قادیان)

# جماعت احمدیہ بھائی بھائی جماعتوں میں سے ہے جن کو پر بلا تصور ظلم کئے جاتے ہیں

## باوجود اسکے کہ ہم تمام دنیا کے خیر خواہ ہیں مگر اس خیر خواہی کے صلے میں ہم پر ظلم و ستم روا رکھا جاتا ہے۔

## تاریخ احمدیت بتا رہی ہے کہ مصیبتوں کے ہر پرخطر دور میں سے گزرنے کے بعد جماعت پر اللہ کا ثور

## پہلے سے زیادہ شان کے ساتھ نازل ہوتا رہا ہے..... اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ لازماً ہم ہی جیتیں گے۔

ان سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۱۳ اپریل (شہادت) ۱۳۴۳ھ بمقام مسجد احمدیہ اسلام آباد۔

حضور اقرایہ اللہ کا یہ بصیرت افزا خطبہ جمعہ (غیر مطبوعہ) ادارہ بدلی اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (قام مقام ایڈیٹر)

مسلم ہوتا ہے۔ وہ ہر ایک کو اس کی دعوت دیتے ہیں اور اپنی طرف سے بے خوفی کا پیغام دیتے ہیں مگر اسکے باوجود بعض لوگ ان پر ایسی مصیبتیں کھری کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ بیشتر اسکے کہ وہ مصیبتیں عملی جا رہیں ایک خوف کی حالت پیدا کر دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ایسی صورت میں ہم تمہیں آزمائش کے لیشی ہو تم ان خوف ایک خاص قسم کے خوف میں سے ایک حصہ تم پر ڈالا جائے گا اور اس وقت تم آزمائش میں مبتلا ہو گے اگر تو واقعتاً یہ خوف خدا کی خاطر ہے تو تمہیں یہ خوف متاثر نہیں کر سکے گا تمہیں یہ خوف اس طرح ڈرا نہیں سکے گا جس طرح ابن دنیا کو دنیا کے خوف ڈرا دیا کرتے ہیں۔ یہ ہے ابتلاء کا معنی اللہ یہ ہے آزمائش کا مطلب تاہم اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ مسلمان جو سچا مومن ہو اور اللہ پر توکل رکھتا ہو وہ اس قسم کے خوف کے نتیجہ میں خوفزدہ یا مصیبت زدہ ہو جاتا ہے کیونکہ دوسری آیت اس مفہوم کی نفی کر رہی ہے اللہ تعالیٰ واضح طور پر فرماتا ہے

اَلَا اِنَّ اَزْلِيَاءَ اللّٰهِ لَآخُوفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ

کہ دیکھو اللہ کے دوستوں کو کوئی خوف نہیں ہوتا۔ پس لیشی ہو تم ان خوف کا مطلب یہ ہو گا کہ دنیا کی طرف سے خوف پیدا کرنے کی کوشش کی جاتی ہے یا دنیا کی طرف سے خوف پیدا کرنے کی کوشش کی جائے گی اور اس وقت اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو آزمائے گا۔ جو لوگ خدا کے بندے بن جائیں گے ان کے دل پر خوف کا کوئی اثر نہیں ہو گا۔ لیکن جو لوگ اللہ کے بندے نہیں ہوں گے اور ان کے دل میں کسی حد تک غیر کی طرف مائل ہو جائے گی تو اس حد تک وہ اس خوف سے متاثر ہو جائیں گے۔

پھر اسی طرح یہی آیت کریمہ ہمیں یہ بھی بتاتی ہے کہ بھوک بھی انسان کے مقدر ہے۔

### بڑے سے بڑا امیر آدمی بھی ہو

اس پر میں بعض دفعہ ایسے حالات آجئے ہیں کہ کسی نہ کسی وقت وہ بھوک کا شکار ہو جاتا ہے۔ ایسے ہونے کے باوجود وہ بعض دفعہ ایسی حالت میں گرفتار ہو جاتا ہے کہ اس کا پیسہ اسکے لیے خوراک کا کوئی انتظام نہیں کر سکتا۔ بڑی بڑی امیر قومیں ہیں جن کے ہاں کھانا اتنا ضائع ہوتا ہے کہ بعض غریب قومیں ان کے ضائع شدہ کھانے پر ہی سکتی ہیں لیکن بعض دفعہ ان پر بھی ایسے حالات وارد ہو جاتے ہیں کہ وہ بھی بھوک کا شکار ہو جاتی ہیں۔ گذشتہ جنگ عظیم میں ان گھٹان کی حکومت جو کسی زمانہ میں بہت ہی بڑی اور قوی حکومت سمجھی جاتی تھی اور اس کا اقتصادی نظام بھی بہت مستحکم تھا اس کے باشندوں کو بھوک کا شکار ہونا پڑا کہ ان کے غریب اور ان کے امیر ان کے چھوٹے اور ان کے بڑے سب کو گویا لباس الجوع پہنا دیا گیا یعنی بھوک ان کا لباس بن گئی تھی۔ اور وہ کھانے کی چھوٹی چھوٹی چیزوں کے لیے ترستے تھے۔ مٹھا دیکھنے کو ان کی نگاہیں ترس گئی تھیں۔ کھانے کی عام چیزیں مثلاً ذیل روٹی وغیرہ جس کی خوراک کے اعتبار سے کوئی حیثیت ہی نہیں سمجھی جاتی تھی اس کے حصول کے لیے بھی بڑی بڑی لمبی قطاریں لگ جایا کرتی تھیں۔ وہ شخص اپنے آپ کو بڑا خوش قسمت سمجھتا تھا جو ذیل روٹی مل جاتی تھی۔ اسی طرح جرمنوں میں نافرمانی کا ایک ایسا وقت آیا کہ لگاتار کئی دن تک نانے کرنے پر مشغول تھے۔ چنانچہ اس زمانہ کے حالات کا بھوک کا مطالعہ کرنے

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اسْتَعِيْنُوْا بِاللّٰهِ وَارْتَضُوْا رِزْقَ اللّٰهِ الَّذِيْ رَزَقَكُمْ مِنْهُ وَلَا تَكُوْنُوْا مِنَ الْخٰوِفِيْنَ ۝ وَلَا تَقُوْا لَوَا لِمَنْ يُّقْتَلُ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اُوْتُوْا مِنْ اٰخِيَارِ وَّلٰكِنْ لَا تَشْعُرُوْنَ ۝ وَ لَنْ نُّوْتِيَنَّكُمْ لٰشِيْءًا مِّنَ الْخَوْفِ ۝ وَ الْجُوْعِ وَ نَقْصٍ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَ الْاَنْفُسِ وَ الصّٰلٰتِ ۝ وَ بَشِّرِ الصّٰبِرِيْنَ ۝ الَّذِيْنَ اِذَا اَصَابَتْهُمُ مُّصِيْبَةٌ قَالُوْا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ ۝ اُوْتِيْتُمْ عَلَيْهِمْ صٰلٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَ رِزْقٌ مِّنْ دُوْنِهَا وَ كَلِمٰتٌ مِّنْهُمُ ۝ (البقرہ آیت ۱۵۷ تا ۱۵۸)

اور پھر فرمایا :- انسان کے مقدر میں خوف بھی ہے اور بھوک بھی ہے اور اموال کا نقصان بھی ہے۔ اور جانوں اور پھلوں کا نقصان بھی ہے اور اس امر کا صرف مذہب سے کوئی تعلق نہیں کیونکہ انسان مذہبی ہو یا غیر مذہبی، خدا پر ایمان رکھنے والا ہو یا دھرم یا مادہ پرست ہو یا روحانیت کا قائل۔ اس کی زندگی میں یہ ساری چیزیں اسکے ساتھ لگی ہوئی ہیں طرح طرح کے خوف انسان کو گھیرے ہوئے ہیں۔ لیکن

### پھر خوف سے بہتر وہ خوف ہے جو خدا کی خاطر انسان پر علیہ کیا جائے۔

کوئی اور خوف اس خوف کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ ویسے تو ایسی بد قسمت مائیں بھی ہوتی ہیں جو خود اپنے بچوں کو ان دیکھی چیزوں کا خوف دلاتی ہیں۔ بعض بچے بچا رہے ایسے بھی ہوتے ہیں جو جنوں جنوں کے تصور میں ڈرتے ڈرتے اپنا بچپن گزارتے ہیں اور ایسا خوفزدہ دل لے کر بڑے ہو جاتے ہیں کہ ساری زندگی خوف میں مبتلا رہتے ہیں۔ بعض تو ہیں جن کو کئی قسم کے خوف گھیرے ہوئے ہیں۔ بعض بادشاہتیں ہیں جن کو یہ خوف لاحق ہے کہ کسی وقت ان کا تختہ نہ الٹ دیا جائے بعض حکومتیں دوسری حکومتوں کا خوف کھا رہی ہیں۔ بعض اقتصادی نظام دوسرے اقتصادی نظام سے خوفزدہ ہیں۔

پس خوف سے تو کوئی مبرا نہیں۔ یہ ناممکن ہے کہ انسان خوف کے بغیر زندگی گزار سکے مگر قرآن کریم ایک ایسے خوف کا ذکر فرماتا ہے جو محض اللہ ہو انسان کا کوئی تصور نہ ہو۔ اسکی کوئی خواہش نہ ہو جو کسی دوسرے کی خواہش پر بد اثر ڈالنے والی ہو۔ اسکی کوئی حرص نہ ہو جس کے نتیجہ میں کسی غیر کا نقصان ہو تا ہو کوئی علاقہ فتح کرنے کی تمنا نہ ہو۔ کسی جبر کے ردا رکھنے یا دل میں حکومت چلانے کی تمنا نہ ہو۔ کوئی ایسی مراد نہ ہو جو دوسرے کی مراد سے ٹکرائی ہو بلکہ وہ خالصتاً ہی نفع انسان کی بہبود کے لیے گوشاں ہو اور نیک ارادے رکھتا ہو۔ ایسا انسان جس سے کسی دوسرے انسان کو کوئی خوف نہ ہو وہ جب فیروز سے ایسے حالات دیکھتا ہے اور اس کو ایسے بد ارادے نظر آتے ہیں کہ ان کے نتیجہ میں ابتلاہر اسکے دل میں خوف پیدا ہونا چاہیے لیکن اپنے کسی تصور کے نتیجہ میں نہیں بلکہ فی الحقیقت اپنی بعض نیکیوں کے نتیجہ میں فیروز سے خوف لانا ہو جاتا ہے ایسے خوف کا خرا تعالیٰ ذکر فرماتا ہے کہ یہ خوف جو محض اللہ کی خاطر اس پر ہدایت فرماتا ہے ایسے خوف کو خدا کی طرف سے ہرگز نہیں بلکہ خوشخبر کے طور پر پیش کرتا ہے اور فرماتا ہے کہ

میرے سے بچو نیک بندے ایسے بھی ہیں جو اللہ کے مقدر میں ایسا خوف بھی ہوتا ہے کہ جو محض خدا کی خاطر ان پر ڈالا جاتا ہے باوجود اسکے کہ ان کی طرف سے کسی کو کوئی خوف نہیں ہوتا ان کا توکل بھی سلام ہوتا ہے اور ان کا فعل بھی

کا کو تو ملا تو میں یہ دیکھ کر حیران رہ گیا کہ انہوں نے بڑی سمجھت جالنے کے ساتھ بڑی ہمت کے ساتھ ان تکلیفوں کو برداشت کیا ہے اور ان کا مقابلہ کیا ہے۔

پس جووع بھی انسان کے مقدر میں ہے اور بعض اوقات انسان ایک لمحے عرصہ تک اس آزمائش میں نہیں ڈالا جاتا لیکن جب خدا کی یہ تقدیر پکڑ لیتے ہیں تو ان کا چھوٹا ہوا بڑا ہونہ لازماً جووع کا مزہ چکھتے ہیں۔ قرآن کریم کے محاورہ میں اسے "بہا س الجوع" کہا گیا ہے۔ گویا توہوں پر ایسے وقت آتے ہیں جب ان کو بھوک کے بہا س بہنا دینے جلتے ہیں یعنی بھوک ان کا مقدر بن جاتی ہے اس کے سوا ان کو کوئی چارہ نظر نہیں آتا۔ بھوک ان کا اور عرصہ بچھوٹا بن جاتی ہے۔ پس دنیا میں بسنے والے اور دنیا کی خاطر جینے والے بھی بھوک کا شکار ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اپنے بندوں کو بھی اپنی خاطر قہوڑی سی بھوک کی آزمائش میں ڈالتا ہوں۔ بعض دنہ ان کو اس وجہ سے فاقہ کرنا پڑتا ہے کہ

**وہ خدا سے محبت اور پیار کرتے ہیں**

اس کے علاوہ ان کا اور کوئی قصور نہیں ہوتا۔ ان کے بھوکے رہنے کی یہ وجہ نہیں کہ وہ لگے ہوتے ہیں یا ملک میں قحط سالی کا دور دورہ ہے یا ان کا اقتصادی نظام کسی دوسرے اقتصادی نظام سے ٹکرا کر ناکام ثابت ہو چکا ہے عرصہ ان کی بھوک کی کوئی دینی وجہ بیان نہیں کی جاسکتی ایک ہی وجہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے محبت میں بھوکا رہنا گوارا کر لیتے ہیں چنانچہ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے محبت میں بھوکا رہنا گوارا کر لیتے ہیں اس قسم کی بھوک میں مبتلا کیا۔ تین سال تک شعب ابی طالب میں قند کیا گیا اور اقتصادی بائیکاٹ کیا گیا اور بڑے لمبے عرصہ تک مختلف قبیلہ پہرہ دیتے رہے کہ مسلمانوں کا کوئی دستہ مخفی طور پر بھی ان کو کھانے کی کوئی چیز نہ پہنچا سکے۔ چنانچہ ان تکلیفوں کی وجہ سے بہت سے صحابہ شہداء بن گئے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا بھی وصال ہوا اور بچی بہت سے صحابہ تھے جو مسلسل بھوکے رہنے کی وجہ سے استرالیوں کی بیماریوں اور بھوک کے بے اثرات کے نتیجے میں آہستہ آہستہ کھل کھل کر وفات پا گئے۔ اتنا شدید فاقہ تھا اور بعض دفعہ اس کی تکلیف اتنی بڑھ جاتی کہ تھی کہ ایک صحابی بیان کرتے ہیں کہ میں کسی جگہ سے گذر رہا تھا۔ میرے پاؤں کے نیچے ایک نرم سی چیز آئی۔ مجھے یہ ڈر تھا کہ اگر میں نے اسے دیکھا کہ کیا ہے تو ہو سکتا ہے مجھے یہ معلوم ہو جاتا کہ وہ ایک گندی چیز ہے یا مجھے یہ معلوم ہو جاتا کہ وہ کوئی مکروہ کھانا ہے جسے میں کس قیمت پر بھی کھانا نہیں سکتا تھا لیکن بھوک کی اتنی شدت تھی کہ میں برداشت نہیں کر سکتا تھا اس لیے میں نے اسے دیکھا نہیں اسے کھایا اور حلق میں اس طرح لٹکایا کہ زبان کو مٹس بھی نہ کر سکے یعنی یہ بچی پتہ نہ لگے کہ وہ کیا چیز تھی۔ چنانچہ میں نے ایسا نشانہ لگایا کہ وہ سیدھا حلق میں جا کر گرا اور میں اسے نکل گیا۔ وہ مٹس کر کہا کرتے تھے کہ مجھے آج تک پتہ نہیں ہے کہ وہ کیا چیز تھی جسے میں نے نکل لیا تھا۔ یہ بھی روایت میں آتا ہے کہ

**صحابہ نے دستوں کے پتے بھی کھائے۔**

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایسی حالت میں ہم لوگوں کو آزماتے ہیں اور یہ دن بھوک ہے جو صرف اللہ کی خاطر برداشت کی جاتی ہے اللہ کے بندے اس آزمائش پر صبر کرتے ہیں اور کوئی داویلا نہیں کرتے۔ شکوے کا کوئی کلمہ زبان پر نہیں لاتے۔ وہ خدا کی رضا کی خاطر ہر حالت کو تسلیم کے ساتھ قبول کر لیتے ہیں۔

پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے **وَلَقَدْ نَزَّلْنَا الْحَبْلَ مِنَ السَّمَاءِ لِنَقُو بَعْضَ النَّاسِ بَعْضًا**۔ جو لوگ اپنے مال سے بے پروا ہوں اور اللہ کی رضا کی خاطر ہر حالت کو تسلیم کے ساتھ قبول کر لیتے ہیں۔ اس قسم کے ہزارا واقعات ہیں جو مالوں کے نقص اور ضیاع کا سبب بن جاتے ہیں مگر خدا تعالیٰ اپنے بندوں کے متعلق فرماتا ہے کہ

**ان کے اموال محض میری رضا کی خاطر لوٹے جاتے ہیں**

وہ خود لیرے نہیں ہوتے وہ کسی پر ظلم نہیں کر رہے ہوتے بلکہ ان کی توبہ فطرت تھی ہے کہ اگر کسی کے مال کو نقصان پہنچنے کا خطرہ ہو تو وہ جدوجہد کر کے بھی اسے پیش آنڈھو سے بچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ دنیا ان سے خیر خیر دیکھتی ہے۔ اس کے باوجود ان کے اموال خدا کی خاطر یعنی اس وجہ سے کہ وہ خدا کے ہو چکے ہیں لوٹ لے جاتے ہیں پھر فرمایا **وَاللَّغْوُ** اور ان کی کچھ جائیں بھی ضائع ہوتی ہیں۔ اب دیکھئے خدا کی طرف سے جان لینے کے کتنے طریق ہیں۔ ہزارا ذرائع ہیں جن سے موت انسان پر وارد ہو جاتی ہے۔ بعض لوگ چیٹیک آئے پر مر جاتے ہیں بعض لوگ بغیر کسی بیماری کے سونے کا زہانت میں مر جاتے ہیں۔ یہ بھی دراصل ایک بیماری ہی ہوتی ہے انسان اچھا بھلا سویا ہے اور نیند کی حالت میں ڈوبتے ڈوبتے وہ موت کا شکار ہو جاتا ہے۔ بھوک لگتی ہے تو بعض لوگوں کی جان نکل جاتی ہے کوئی دھماکہ ہوتا ہے تو بعض لوگوں کی اس سے موت واقع ہو جاتی ہے۔ بعض چھوٹی بیماری سے جان دے دیتے ہیں بعض بڑی بیماری سے مر جاتے ہیں بعض لوند۔ ایسا بھی ہوتا ہے کہ بعض لوگ کسی پھرتے

سے زہریلے جانور کے ڈسنے سے مر جاتے ہیں مثلاً کسی کو بھرنے کاٹھ یا تو اس سے اسکی موت واقع ہوگی۔ عرصہ موت کے بے شمار رشتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان بے شمار رشتوں میں سے ایک رستہ میری خاطر جان دینا ہے اور میں اپنے بندوں کو جو میرے ہو چکے ہوتے ہیں اس لحاظ سے ہی آزماتا ہوں کہ بعض دنہ ان کا کوئی قصور نہیں ہوتا پھر بھی دشمن ان کو اوزارہ ظلم قتل کر دیتے ہیں۔

**وَمَا تَقْتُمُوا مِنْهَا إِلَّا أَنْ يُوَدُّوا بِاللَّهِ الْغَوِيْبُ الْحَمِيْدُ**  
**الَّذِي لَعَنَ لِمَلِكِ السَّمْوَاتِ وَالْأَرْضِ** (البقرہ آیت ۹-۱۰)  
ان کی دشمنی کی وجہ اور کوئی نہیں ہوتی مولیٰ اس کے کہ وہ اللہ اور اللہ کی طرف سے آنے والوں پر ایمان لا چکے ہوتے ہیں۔ یہی ایک دشمنی کی وجہ بن جاتی ہے۔

پس ان آزمائشوں میں خدا تعالیٰ نے ایک وعدہ بھی دیا ہے اور ایک خوشخبری بھی دی ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا یہ آیت ڈرنے کی خاطر نازل نہیں کی گئی بلکہ حوصلہ دلانے کی خاطر نازل کی گئی ہے اللہ تعالیٰ یہ بتانا چاہتا ہے کہ عام دنیا میں انسان اس طرح زندہ رہتے ہیں اور کئی قسم کی مصیبتوں کا شکار ہو جاتے ہیں اور ان کی مصیبتیں تمہاری مصیبتوں سے زیادہ ہوتی ہیں۔ چنانچہ ہمیشہ کے لفظ سے واضح فرمایا کہ مذہبی قوتوں کے مقابل پر غیر مذہبی قوتوں کی مصیبتیں اور مشکلات بہت زیادہ ہوتی ہیں لیکن ان کا دالی کوئی نہیں ہوتا ان کا موتی کوئی نہیں ہوتا۔ لیکن مذہبی قوتوں کا خدا دالی ہوتا ہے۔ وہ ان کا دالی بن جاتا ہے اس لیے ان کو غیر مذہبی قوتوں کے مقابل پر ہمیشہ کم نقصان پہنچتا ہے لیکن جو بھی نقصان پہنچتا ہے اسے

**وہ محض رضائے باری تعالیٰ کی خاطر برداشت کرتے ہیں۔**

اللہ کے نام پر ان کو نقصان پہنچایا جاتا ہے اس لیے اس نقصان کا بھی خدا تعالیٰ ہوتا ہے اور خدا ان کا وکیل بن جاتا ہے اور نقصانات کے پورا کرنے کا ذمہ دار بن جاتا ہے یہ خوشخبری دی گئی ہے۔ چنانچہ آخر پر یہ نتیجہ نکالا **وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ** جو صبر کلام ہے۔ ایک طرف ڈرنے کی باتیں ہو رہی ہیں یہ مضمون مسلسل یہ خبر دے رہا ہے کہ ہم تمہیں بتانے ہیں کہ تمہارے ساتھ کچھ ہونے والا ہے۔ خوف کے حالات پیدا ہونے والے ہیں۔ بھوک کے حالات پیدا ہونے والے ہیں۔ تمہارے سر پر کئی قسم کے خطرات سزا لائیں گے۔ بغیر اس بات کہ تم نے کسی کو کچھ کہا ہو تمہارے مال لوٹے جائیں گے بلاوجہ تمہاری جائیں تلف کی جائیں گی۔ یہ سارا مضمون تو خوف کا مضمون ہے اور ڈرایا جا رہا ہے لیکن دوسری طرف دیکھیں یہ آیت نتیجہ کیا لگاتی ہے فرماتا ہے۔ **وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ** ہم ڈرانے کی خاطر نہیں کہ رہے ہم تمہیں خوشخبری دے رہے ہیں۔ کیونکہ وہ مومن جس کا مال خدا کی خاطر لوٹا جاتا ہے اللہ تعالیٰ اسکے مال میں بہت زیادہ برکت ڈال دیتا ہے لیکن وہ دنیا دار جس کا دنیا میں مال لوٹا جاتا ہے اس کا کوئی ضامن نہیں ہوتا پھر وہ مومن جسکی جان خدا کی راہ میں تلف کی جاتی ہے اللہ اسکی جان میں برکت دیتا ہے۔ لیکن وہ جان دینے والا جو ہمیشہ سے مر جاتا ہے یا کسی حادثہ میں جان بحق ہو جاتا ہے یا کسی زہریلے چیز کے کاٹنے سے مر جاتا ہے یا سونے کی حالت میں جان دے دیتا ہے اس کے لیے کوئی نعمت نہیں وہ قانون قدرت کا شکار ہو جاتا ہے۔ پس ساتھ ہی ہمیشہ کے ہیکل یہ بھی فرمایا کہ یہ آزمائشیں دنیا والوں کو پیش آنے والی آزمائشوں سے بہت کم ہیں اس میں بھی تمہارے لیے خوشخبری ہے۔ اگر ان آزمائشوں پر تم ثابت قدم رہو گے تو تمہارے لیے بے انتہاء اجر ہے جب کہ دنیا والوں کے لیے کوئی اجر نہیں۔ اس لیے فرمایا **وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ** لیکن صابریں میں مومن کی ایک ایسی خواہشیت بیان کر دی اور اسکے ساتھ بشارت کو وابستہ فرمایا یعنی ہر مومن جو ان مصائب میں سے گزرے گا اور ان تکلیف کو برداشت کرے گا اس کے لیے بشارت نہیں دی یعنی **بَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ** نہیں فرمایا بلکہ فرمایا **بَشِّرِ الصَّابِرِينَ** ان لوگوں کے لیے بشارت ہے جو صبر کرتے ہیں۔

صبر کا کیا معنی ہے۔ الہا کا ایک معنی تو عام ہے یعنی یہ کہ جب کوئی تکلیف پہنچے تو داویلا نہ کرے۔ بلاوجہ فوجوں کو نہ بوجائے۔ دنیا پیش نہ کرنے کر دے۔ گلے شکوے نہ کرنے بیٹھ جائے اس حالت کو صبر کہا جاتا ہے یعنی خاموشی سے اپنے دکھ کو برداشت کرے اور اپنے دل کو حوصلہ دے اور صبرت بلند رکھے۔

صبر کا ایک معنی وہ ہے جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بیان فرمایا ہے اور وہ یہ ہے کہ اس نیکی کو بیکر کر بیٹھ جائے جس نیکی کو اس نے چھیننے کی کوشش کی جاتی ہے اور کس حالت میں بھی اپنی نیکی کی حرمت کو ناخدا سے جہل نہ دے اور ان معنوں میں

**صبر کا مفہوم بہت وسعت اختیار کر جانا ہے۔**

مراد یہ ہے کہ خدا کی خاطر جب تم دنیا میں ایک عبادت شروع کرتے ہو جس کے ساتھ دنیا کی بقا و وابستہ ہوتی ہے اور جس کے ساتھ دنیا کا امن و امان رہتا ہے تو اس کے مقابل پر دنیا تم سے ایک عبادت شروع کرتی ہے اور تم پر ناسخ و مصلحت ڈھانڈے لگ جاتی ہے اور کوشش کرتی ہے کہ تمہارے پاؤں اکھاڑ دے اور تم ان مقاصد سے پیچھے ہٹ جاؤ جن کی خاطر تم دنیا میں ایک عظیم الشان الہی عبادت کا آغاز کر چکے ہو۔ پس صاحب کا مطلب یہ ہو گا کہ نہ کوئی خوف اور نہ کوئی بھوک۔ نہ مال کا کوئی نقصان ان کو اپنے مقصد سے ہٹا سکتا ہے۔ ان پر جو مرض قیامت لوٹ جائے ان کا ہر قدم لازماً آگے بڑھتا ہے ان نیکیوں میں جن کی خاطر ان پر مظالم کئے جاتے ہیں۔ ان کے لئے بشارت ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ایسے لوگوں کے لئے ہم بشارت دیتے ہیں۔ کہ ان کے لئے لامتناہی ترقیات و قدر ہیں۔

اَلَّذِيْنَ اِذَا اَصَابَتْهُ مَصِيْبَةٌ قَالُوْا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ  
 جب ان پر کوئی مصیبت لگتی ہے تو وہ یہ کہتے ہیں انا لله وانا اليه راجعون اور اللہ ہی کی وجہ سے ہم یہ مصیبت لوٹ رہے ہیں۔ اس کا نتیجہ کیا نیکو کار و انالہ راجعون۔ یہاں بھی اس کے دو معانی ہیں۔ ایک معنی تو عام طور پر یہ کیا جاتا ہے کہ ہم اللہ کی طرف مرنے کے بعد لوٹ جائیں گے۔ لیکن ہر مصیبت کے نتیجہ میں تو موت واقع نہیں ہوتی۔ مصیبتیں تو کئی قسم کی ہوتی ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے مثلاً خوف ہے اس کے نتیجہ میں تو انسان فوراً اللہ کی طرف لوٹ کر نہیں جاتا تو ایسا بھوک کے نتیجہ میں ہر بھوکا آدمی مرنے میں نہیں جاتا کرتا۔ مال لٹنے سے تو لوگ نہیں مرجایا کرتے۔ یہاں ہر مصیبت کے نتیجہ میں موت نہیں جاتی یہ کہتے ہیں انا لله وانا اليه راجعون۔ تو اس پر کیا مطلب ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ تم یہ مصیبتیں ہم پر اس لئے ڈال رہے ہو کہ ہم اپنے خدا سے دور ہٹ جائیں لیکن تمہاری طرف سے ڈالی جانے والی مصیبتیں ہمیں اپنے

یہی وہ لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ صلوٰۃ بھیجتا ہے۔ صلی علی محمد جب آپ لکھتے ہیں تو صلوٰۃ کا کیا معنی ہے کبھی اس پر غور کریں۔ ہر وہ چیز جو بہتر ہے اور ہر وہ چیز جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے اہلور رحمت نازل ہوتی ہے ان معمولوں میں اس کو صلوٰۃ کہا جاتا ہے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت سے صلوٰۃ کے معنی روشن ہوتے ہیں جب ہم کہتے ہیں صلی علی محمد تو چونکہ

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے رب سے بہترین کے حق دار ہیں۔**

اس لئے صلوٰۃ کے معنی یہ نہیں گئے کہ اے خدا! تیری ساری کائنات میں جو سب سے اچھا ہے وہ ہمارے آقا و مولا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو عطا فرما۔ پس جب اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے۔

اَوْ لِيْلِكَ عَلَيْهِمْ صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ  
 کہ پھر لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے صلوٰۃ نازل ہوتی ہے اور اس کی رحمت نازل ہوتی ہے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ دنیا تو ہر نبی پر نازل کی طرف بھینک رہی ہے۔ لیکن خدا اور خدا کے فرشتے ہر اچھی چیز ان پر نازل کر رہے ہوئے ہیں اور کثرت کے ساتھ اللہ تعالیٰ ان پر صلوٰۃ بھیجتا ہے اور ان سے پیار کا سلوک فرماتا ہے۔ اَوْ لِيْلِكَ صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ۔ یہی وہ لوگ ہیں جو ہدایت پانے والے ہیں۔

یہ وہ کیفیت ہے جو ایک دائمی حالت کا نام ہے۔ جب سے دنیا میں نبوت ظاہر ہوئی ہمیشہ سے یہ آیت یا اس کا مضمون کار فرما چلا آ رہا ہے۔ کوئی دن ایسا نہیں آیا کہ اللہ کے نام پر کسی نے کوئی آواز بلند کی ہو اور نمازوں نے ان کے ساتھ وہ سلوک نہ کیا ہو جس کا اس آیت میں ذکر ہے۔

**ایک دن بھی ایسا نہیں آیا**

کہ جب مخالف اپنے سلوک کے نتیجہ میں کامیاب ہو گئے ہوں۔ ایک دن بھی ایسا نہیں آیا جب کہ وہ لوگ جن کو خدا کی خاطر ظالموں کا نشانہ بنایا جاتا ہو وہ ناکام ہو گئے ہوں ان کے مقدر میں ہمیشہ کامیابی ہوتی ہے۔ لہذا اللہ تعالیٰ ان کو یہ نصیحت فرماتا ہے کہ تمہاری اپنی کوشش سے کچھ نہیں ہو سیکے گا۔ اس لئے ہم تمہیں یہ ہدایت دیتے ہیں کہ تمہاری طرف کثرت کے ساتھ رجوع کیا کرو۔ ایسے حالات میں عبادت کو بھی۔

بڑھالو اور دعا کو بھی بڑھالو۔ کیونکہ مختلف انسان مختلف حالتوں کے ہوتے ہیں ہر شخص کی اپنی حالت، ایک جیسی نہیں ہوتی۔ ہر شخص میں صبر کی ایک جیسی طاقت نہیں ہوتی اس لئے خطرات کے بیان سے پہلے اس آیت کا عنوان خدا تعالیٰ نے یہ بتایا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اسْتَعِيْنُوْا بِاللّٰهِ وَرَبِّ السَّمٰوٰتِ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِيْنَ  
 اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو ہم تمہیں بتاتے ہیں کہ تمہارے اندر فی ذاتہ کوئی طاقت نہیں ہے۔ نہ تمہیں صبر کا موعظہ ہے اور نہ تمہیں برداشت کی طاقت ہے۔ نہ تم اکیلے دنیا کا مقابلہ کر سکتے ہو کیونکہ تم کمزور جماعت ہو ایسی کمزور کہ لوگ تمہیں ظلم و ستم کا نشانہ بناتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ کوئی ظلم کا نشانہ نہیں بنایا کرتا۔ اس کیفیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اسْتَعِيْنُوْا بِاللّٰهِ وَرَبِّ السَّمٰوٰتِ  
 ہم تمہیں اس کا حل یہ بتاتے ہیں کہ تمہیں چاہئے کہ تم خدا سے عیر اور صلوٰۃ کے ذریعہ ورد مانگو۔ یہاں صلوٰۃ کے معنی عبادت کرنے کے ہیں یعنی وہ چیز جو ہماری طرف سے خدا کی طرف جاتی ہے اور یہ معنی اس شخص کے بظاہر آتے ہیں۔ جب خدا صلوٰۃ بھیجتا ہے تو وہ بندہ کی عبادت کو پسینہ کا تازہ صلوٰۃ کے نتائج پیدا فرماتا ہے اس لئے وہاں بھی لفظ صلوٰۃ استعمال فرماتا ہے جب بندہ کو صلوٰۃ کی تاکید کی جاتی ہے تو اس صلوٰۃ کے بالکل اور معنی ہوتے ہیں اس کے معنی ہوتے ہیں خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا اس کے حضور جھکنا اپنا کچھ نہ رہنے دینا سب کچھ اس کو بنالینا۔ اس سے پیار اور محبت کا لعلق جوڑنا اور اس کی تشریح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نماز میں ہمیں یہ بتائی جو ہم التعمیات میں پڑھتے ہیں۔

التَّحِيَّاتُ لِلّٰهِ وَالصَّلٰوٰتُ وَالطَّيِّبٰتُ  
 کہ صلوٰۃ کیا چیز ہے؟ یہ التعمیات ہیں یعنی یہ تحفے ہیں۔

**خدا سے اور زیادہ قریب کر دیتی ہیں۔**

ہم اپنے رب کی طرف اور زیادہ تیزی کے ساتھ لوٹ جاتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک شعر میں دراصل اسی آیت کی تفسیر بیان فرمائی ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ

عند وجوب بڑھ گیا شعور و فغاں میں  
 نہاں ہم ہو گئے پیار نہاں میں

پس انا لله وانا اليه راجعون کی کتنی پیاری تفسیر ہے کہ تم عجیب ہو قوف ہو گے ہو کہ تمہاری ہر کوشش اٹ جاتی ہے۔ ہر محنت اکارت جاتی ہے۔ تم جو نتیجہ حاصل کرنا چاہتے ہو اس سے محروم رہ جاتے ہو۔ تم ہمیں اس لئے ڈراتے ہو اور مظالم کا نشانہ بنانے ہو کہ ہم اپنے خدا کو چھوڑ دیں اور ہمیں خدا سلیم کر لیں۔ تمہارے سامنے سر جھکا دیں لیکن تمہاری طرف سے ڈالی جانے والی مصیبتیں دور ہٹانے کی بجائے ہمیں اپنے رب کے اور زیادہ قریب کر دیتی ہیں ہم اور زیادہ اپنے رب کی بناہ میں آجاتے ہیں

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ  
 فقل نہیں ہے بلکہ ایک اسم کی حالت میں اس مضمون کو بیان کیا ہے۔ راجعون کا معنی ہے ہماری تو فطرت یہ ہے اور یہ عادت ہماری زندگی کا حقہ بن چکی ہے کہ جب بھی ہمیں خدا کے نام پر ڈرایا جائے گا اور تکلیف پہنچائی جائے گی تو ہمارا رخ لازماً خدا ہی کی جانب ہو گا۔ خدا سے دوری کی جانب کبھی نہیں ہو سکتا۔

پس جس قوم کی بابت یہ ہو کہ ہر حالت اس کو اپنے مقصد کے قریب تر کر دے اور دور نہ کر سکے اس کو یہی کہا جائے گا کہ وَ كَثُرَ الصَّبْرُ نَيْتٌ۔ اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! اے میرے رسول! صبر کرنے والوں کو یہ خوشخبری دے دے کہ تمہارے مقدر میں کوئی گھانا اور کوئی نقصان نہیں یعنی لوگوں کی کوششیں تو مقصد سے دور لے جاتی ہیں لوگوں کی کوششیں تو دنیا میں اپنے دشمنوں کو مقصد سے دور کر دیا کرتی ہیں مگر یہ ایک عجیب قوم ہے کہ دشمن کی مخالفت جسی زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ اتنی ہی ان کو مقصد کے زیادہ قریب کر دیتی

ہے۔ اَوْ لِيْلِكَ عَلَيْهِمْ صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ  
 اَوْ لِيْلِكَ عَلَيْهِمْ صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ



پس صلوات میں بہترین کا مضمون وہاں بھی پایا جاتا ہے جہاں خدا بندے پر صلوات نازل فرماتا ہے اور بہترین کا مضمون وہاں بھی ہے جہاں بندہ صلوات کے ذریعہ خدا کا قرب ڈھونڈتا ہے۔

### اسلام کا ایسا عہد آئین اور کامل نظام ہے

کہ ہر چیز ایک دوسرے کے ساتھ مربوط ہے۔ جب بندہ کو صلوات کا حکم دیا تو اس کا معنی خود ہی یہ کر دیا۔ التحیات کہ صلوات نام ہے تمہارے تحفوں کا اور اس بات کو جاہل سے جاہل آدمی بھی جانتا ہے کہ تحفہ چھیننے وقت انسان گندی چیز نہیں چھتا۔ ادنیٰ چیز نہیں چھتا بلکہ بہترین چیز چھتا ہے۔ اور اس کی پیکنگ بھی بہت اچھی طرح کرتا ہے وہ بہت خوبصورت طریقے پر سجا کر پیش کرتا ہے۔ تحفے کے اندر یہ بات داخل ہے کہ جس کو تحفہ دینا ہے اسکو سب سے اچھی چیز تحفہ کے طور پر دی جائے اور تحفہ ہر مالی تبادلہ سے مختلف چیز ہے۔ صدقہ دینے وقت بعض لوگ یہ نہیں سمجھتے کہ خدا کی خاطر صدقہ دے رہے ہیں وہ ادنیٰ چیز چھین لیا کرتے ہیں ٹیکس دیتے وقت وہ کم سے کم دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ جب زمینوں کی حد بندی ہو رہی ہو اور کوئی زمین دینی پڑے تو کلر والا ٹکڑا جنس سے یا ناکارہ جنس سے اور کہتے ہیں یہ لے لو صرف ایک تحفہ ہے۔ جس میں تحفہ دینے والا بہترین چیز چھتا ہے۔ اور اگر وہ بدترین چیز چھتا ہے تو وہ تحفہ ہی نہیں رہے گا کیونکہ یہ تحفے کی ذات کے خلاف بات ہے کہ گندی چیز تحفہ ہی جائے۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم تمہیں یہ نصیحت کرتے ہیں کہ ایسے واقعات رونما ہونے والے ہیں کہ جن کے نتیجے میں تمہیں صلوات کی ضرورت پڑے گی اور صلوات اس عبادت کو کہتے ہیں جو بہترین ہو جس میں انسانی زندگی کا بہترین حصہ شامل ہو اور وہ عبادت اللہ تعالیٰ کے پیار اور محبت کے نتیجے میں کی جاتی ہو اور تحفے نے بھی ہم پر یہ بات روشن کر دی کہ عبادت قبول نہیں ہو سکتی جب تک اس میں محبت الہی نہ ہو کیونکہ تحفہ صرف محبت کے نتیجے میں دیا جاتا ہے۔ جب تک اس میں کوئی دخل نہیں ہے۔ بیگار کا نام تو تحفہ نہیں رکھا جاسکتا ٹیکس کا نام تحفہ نہیں رکھا جاسکتا۔ تحفہ تو ہے ہی وہ چیز جو دل کو مجبور کر دے اور انسان تکلیف بھی اٹھائے تو اس میں وہ مزہ حاصل کر رہا ہو۔

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے میرے بندو

### تم ایسی عبادت کرو جس کی وجہ محبت الہی ہو۔

اس عبادت میں تمہارا اللہ تعالیٰ سے پیار جان ڈال دے۔ ایک زندگی پیدا کر دے اور ایسی حالت میں اپنے رب سے مدد مانگا کر کہ تمہارا دل و نور محبت سے اچھل رہا ہو۔ ذال صبر اور نماز پر صبر سے قائم ہو جاؤ۔ کسی حالت میں بھی صلوات کی اس کیفیت سے روگردانی نہیں کرنی اور دوسرے معنی ہیں۔ اِشْتَعَيْنُوا بِالصَّبْرِ بظاہر تمہاری دعا اگر قبول نہ بھی ہوگی تب بھی تم نے دعا نہیں چھوڑنی۔ بظاہر تم یہ دیکھ رہے ہو کہ خدا تعالیٰ سے مانگ رہے ہیں اور وہ نہیں دے رہا تو اس لحاظ سے استعینوا بالصبر کا مطلب یہ ہوگا کہ تم نے پیچھے نہیں ہٹنا مانگتے چلے جانا ہے جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اولیاء کی حکایات میں بار بار یہ مثال دیا کرتے تھے اور اس آیت پر بھی یہی مثال صادق آتی ہے۔ ایک ولی اللہ کے متعلق یہ بیان کیا جاتا ہے کہ وہ ہر روز تہجد میں ایک دعا مانگا کرتے تھے اور ہر روز اللہ تعالیٰ کی طرف سے انہیں آواز آتی تھی کہ ہم نے تیری دعا قبول نہیں کی ان کا ایک مرید تھا جو ان کے ساتھ تہجد کی نماز میں کھڑا ہوا کرتا تھا چند دن اس کو بھی یہ آواز آئی بعض الہامات میں ساتھیوں کو بھی شریک کر لیا جاتا ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی ثابت ہے کہ وحی قرآن کے نزول کے وقت بعض دفعہ کا تبوں کو بھی وہی لفظ سنائی دیتے۔ تو بہر حال مرید کو بھی یہ آواز آتی تھی کہ ہمارا پیر اللہ سے دعا کرتا ہے اور اللہ کہتا ہے تیری دعا نامقبول ہے۔ چند دن میں مرید تھک گیا اور بیزار ہو گیا اور اپنے پیروں پر سے عرض کیا کہ میں یہ کیا حالت دیکھ رہا ہوں روزانہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے تیری دعا رد کر دی ہے۔ اور روزانہ اٹھ کر وہی دعا مانگی شروع کر دیتے ہیں۔ انہوں نے کہا تم اپنی جلدی تھک گئے ہو میں بارہ سال سے یہ

دعا کر رہا ہوں اور میں نہیں تھکا کیونکہ میں یہ جانتا ہوں کہ وہ مالک ہے اور میں فقیر ہوں۔ فقیروں کا کام مانگنا ہے اور مالک کا کام دینا ہے وہ چاہے تو کسی کو دے اور چاہے تو نہ دے۔ اس لئے میں تو عبودیت کی حالت کو بہر حال قائم رکھوں گا اور مانگتا چلا جاؤں گا۔ جب اس نے یہ فقرہ کہا تو اس وقت اسے الہام ہوا کہ اے میرے بندے میں نے تیری یہ دعا بھی قبول کر لی ہے اور اس عرصہ میں تم نے جتنی دعائیں مانگی ہیں وہ ساری قبول کر لی ہیں۔ پس یہ معنی ہیں استعینوا بالصبر والصلوات کے۔

### تم اپنی دعاؤں سے عاجز نہ آجانا

اس غلط فہمی میں مبتلا نہ ہو جانا کہ خدا سن نہیں رہا۔ بعض دفعہ وقتی طور پر بعض کمزور انسانوں پر اندھیروں کا وقت آجاتا ہے اور وہ تو می مصالح کو سمجھ نہیں رہے ہوتے وہ اس آیت کے مضمون کو بھول جاتے ہیں کہ قوم کے کچھ نہ کچھ حقے یہ تو لازماً مصیبت پڑتی ہے۔ ساری قوم بحیثیت قوم نہیں بچائی جاتی بعض دفعہ کسی نہ کسی حصہ کو قربانی دینی پڑتی ہے۔ وہ غلطی سے یہ سمجھتے ہیں کہ گویا ہماری دعا قبول نہیں ہوئی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو شروع میں یہ بتا دیتا ہے کہ تم نے صبر کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑنا۔ چنانچہ پہلی آیت ۱۵۱ میں جو دو چیزیں بیان فرمائی گئیں آخر پر ان کے دو نتائج پیدا کئے گئے ہیں۔ اِشْتَعَيْنُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ میں صبر کی تلقین فرمائی اور صلوات کی تلقین فرمائی اور نتیجہ کیا نکلا کہ كَثُرَتِ الصَّلَاةُ كَثُرَتْ مَعْتَقَاتُكَ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو لوگ صبر کرنے والے ہیں ان کو یہ خوشخبری سنا دے کہ تمہارا صبر درگاہ الہی میں قبول ہو گیا ہے اور جو صلوات کا جواب تھا وہ یہ کہہ کر دے دیا۔

اَوْ كَثُرَتْ مَعْتَقَاتُكَ مِنْ دَبْحِكَ۔

اے بندو! ایک یہ وقت تھا کہ تم اپنے رب کے حضور صلوات بھیج رہے تھے۔ اب جب کہ ایک صلوات تم پر نازل ہو رہی ہے وہ ساری عبادتیں تم پر نازل ہونے لگیں گے بے انتہاء فضل بن کر لوٹ رہی ہیں یہ ہیں خوشخبریاں جن کو کہیں آیت میں ذکر ہے اور بعض لوگ غلطی سے یہ سمجھتے ہیں کہ ڈرایا جا رہا ہے۔ اس میں ڈراوے کی کون سی بات ہے اس میں تو عظیم الشان کامیابیوں کی بشارتیں دی گئی ہیں۔

پس جماعت احمدیہ بھی انہی الہی جماعتوں میں سے ہے جن کے اوپر بلا تصور ظلم کئے جاتے ہیں۔ باوجود اس کے کہ ہم تمام دنیا کے خیر خواہ ہیں مگر اس خیر خواہی کے صلے میں ہم پر ظلم و ستم روا رکھا جاتا ہے۔ ہم دعا میں دے رہے ہوتے ہیں اور خلیفین ہمیں کالیوں دے رہے ہوتے ہیں ہم سچائی سے کام لے رہے ہوتے ہیں جبکہ وہ سب جھوٹ پر جھوٹ کام لے رہے ہوتے ہیں۔ یہاں تک کہ اگر ہم جھوٹ کے جواب میں یہ کہیں کہ تم جھوٹ بول رہے ہو خدا کے واسطے قوم پر ظلم نہ کرو تو کہتے ہیں اچھا تم ہمیں اشتعال دلاتے ہو۔ تم ہمارے جھوٹ کو جھوٹ کہہ رہے ہو۔ اس سے بڑا ظلم اور کیا ہو سکتا ہے وہ کہتے ہیں کہ ہمیں یہ جرات کیسے ہوگی کہ ہم الزام لگائیں اور تم انکار کرو اور کہو یہ الزام درست نہیں اس سے بڑھ کر افسوس ناک حالت بھی کسی قوم کی ہو سکتی ہے۔ سارے ملک میں جماعت احمدیہ کے خلاف کھلم کھلا اشتعال انگیزی کی تعلیم دی جا رہی ہے۔ گھر لوٹنے کی تعلیم دی جا رہی ہے۔ مال لوٹنے کی تعلیم دی جا رہی ہے اور قتل و غارت کی تعلیم دی جا رہی ہے اور ان سب سے زیادہ تکلیف دہ یہ بات ہے کہ خدا کے گھر لوٹنے اور برباد کرنے کی تعلیم دی جا رہی ہے۔ کہتے ہیں احمدیوں کی مسجدوں کو منہدم کر دو اس کے نتیجے میں بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جو بیچارے نادانی میں حرکتیں کر بیٹھتے ہیں چنانچہ جگہ جگہ سے

بَشِيٍّ وَمِنْ اَخْوَفِ وَانْجُوْعٍ وَنَعِيْبٍ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَالْاَنْفُسِ

کی اطلاع مل رہی ہیں۔

پچھلے سال سندھ میں ہمارے ایک بہت ہی پرہیزگار استاد عبدالحکیم صاحب اہلو جو سارے علاقہ میں بڑے ہی محبوب تھے بڑے ہی ظالمانہ طور پر شہید کر دیئے گئے تھے اور اب پرسوں بہ اطلاع ملی ہے کہ محراب یور کی جماعت احمدیہ کے صدر چوہدری عبد الحمید صاحب کو بھی نہایت ظالمانہ طریق پر شہید کر دیا گیا ہے

وہ ایک ایسے مخصوص اور نیک دل انسان تھے کہ قابل کو غیر از جماعت لوگوں نے بکھڑایا ہے اور انہوں نے اسے پولیس کے حوالے کر دیا ہے۔ چنانچہ اس غلامانہ فعل پر اسے شہر میں نہایت ہی دکھ کی لہر زدگی کی ایک مصمص آدمی کو کیوں ٹھہرا گیا۔ لیکن چونکہ نامور یہ کہہ رہے ہیں اور بعض جاہل لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ جنت کا سب سے آسان سرٹیفکیٹ یہ ہے کہ کسی اور کو قتل کر لیا جائے اس لئے چونکہ باقی نیکیوں کی توقع نہیں ملتی یہ آسان نیکی کر گزرتے ہیں۔ لیکن ایک بات میں آپ کو تادیبنا ہوں کہ۔

**قرآن کریم ہمیں یہ بتا رہا ہے**

شہید کرنے والے کبھی نہیں جیتتے ہمیشہ شہید ہونے والے جیتا کرتے ہیں مال کو ٹٹنے والوں کے اموال میں کبھی برکت نہیں پڑتی انکے اموال میں برکت پڑتی ہے جن کے اموال خدا کے نام پر لوٹ لے جاتے ہیں پھل برباد کرنے والوں کے اپنے پھل معائب کی آندھیوں کی نذر ہو جاتا کرتے ہیں اور وہ اپنی محنتوں کے پھلوں سے محروم کر دیئے جاتا کرتے ہیں لیکن خدا کے نام کو بلند کرنے کی وجہ سے جن کے پھل برباد کر دیئے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے پھلوں میں برکت دیتا ہے۔ ہر وہ چیز جو خدا کی خاطر خدا کو ماننے والی قوم میں لایا کرتی ہیں اللہ تعالیٰ اس میں برکت ڈال دیتا ہے۔

پس جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے دنیا کی کوئی چیز اس کو مقصد سے ہٹا نہیں سکتی۔ ہر وہ دکھ جن میں ہمیں مبتلا کرنے کی کوشش کی جاتی ہے وہ ہمیں خدا سے اور زیادہ قریب کر دے گا چنانچہ میں جانتا ہوں کہ ہر شہادت کے بعد خوف اور حزن کے خطا نہیں آتے بلکہ یہ خطا آتے ہیں جو نہیں لے ہوئے ہوتے ہیں کہ دعا کریں اللہ تعالیٰ ہمیں بھی شہادت کی توفیق عطا فرمائے جس قوم کی یہ حالت ہو اس قوم کو کون شکست دے سکتا ہے۔ اس کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔

لِيَهْلِكَ مَنْ هَلَكَ عَنْ بَيِّنَةٍ وَيَحْيِيَ مَنْ حَيَّ عَنْ بَيِّنَةٍ (الانفال آیت ۴۳)

کہ دیکھو اس مقابلہ میں تو بیتہ جیتے گی۔ جو رزق اور ظلم و ستم اور قتل و غارت اور آس لگانا اور اموال توڑنا ایک ایسا غلامانہ ذلیلہ ہے جس کے حامل انسان کے مقدر میں کبھی فتح نہیں ہوتی۔ جب بھی یہ جہیں مذہب کے اندر دخل انداز ہوتی ہیں یا جب بھی قتل و غارت اور اموال کو نذر آتش کرنا اور لوٹنا اور پھلوں کا نقصان کرنا مذہب میں داخل ہو جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ایسے لوگوں کے مقدر میں ناکامی لکھی جاتی ہے اور پھر جیتا کون ہے اسکے لئے دوسری آیت کھلے لغظوں میں ہمیں یہ بتاتی ہے۔ لِيَهْلِكَ مَنْ هَلَكَ عَنْ بَيِّنَةٍ وَيَحْيِيَ مَنْ حَيَّ عَنْ بَيِّنَةٍ۔ خدا تعالیٰ یہ مقابلہ اٹلنے کو داتا ہے اور یہ بڑا آزمائش اٹلنے ہوتی ہے کہ وہ شخص ہلاک ہو جائے جس کے پاس کوئی دلیل نہیں ہے جس کے پاس خدا تعالیٰ کی تائید کا کوئی نشانہ نہیں ہے کیونکہ بتینہ کا معنی دلیل بھی ہے اور نشان بھی ہے۔ وہی معنی حقیقت ہے اور وہ جیت جاتا ہے جس کے پاس برہان ہے اور جس کے پاس دلائل ہیں وہ جیت جاتا ہے جس کے پاس خدا تعالیٰ کی نصرت کے امتیازی نشان ہوں گے اور اللہ تعالیٰ غیر معمولی طور پر اس کی نصرت فرما دیتا ہے۔

پس اگر جماعت احمدیہ کے مقدر میں دلیل ہے اور برہان ہے تو تاریخ مذہب ہمیں بتا دے

**دلیل کے مقابلہ میں تلوار کبھی نہیں جیتی**

یہ ہے وہ امتیاز جس کو اللہ تعالیٰ اس آیت میں بیان فرمانا چاہتا ہے۔ جب دلیل کے مقابلہ میں تلوار آتی ہے تو تلوار ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا کرتا ہے اور ضرور ناکام ہو جاتی ہے اور ہر ایسے مقابلہ میں دلیل والوں کو ایک نئی زندگی ملتی ہے۔ وہ فلسفہ حیات جو زندہ رہنے کے قابل ہے وہ لازماً زندہ رہا کرتا ہے جب کہ وہ فلسفہ حیات جو مٹ جانے کے لائق ہے وہ لازماً مٹ جاتا ہے۔ مزید برآں یہ کہ

بیتہ کا ایک معنی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے غیر معمولی نصرت عطا ہوتی ہے۔ ایسا نشان ملتا ہے جو فرق ظاہر کر دے ان لوگوں میں جو خدا سے ہیں اور ان لوگوں میں جو خدا والے نہیں ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ خسرتا ہے کہ ہم اس بات کو محض ایک عام قانون کے طور پر بیان نہیں کر رہے کہ دلیل والے جیت جاتا کرتے ہیں یا وہ فلسفہ حیات زندہ رہا کرتا ہے جس کے اندر قوت استدلال ہو بلکہ فرماتا ہے کہ اس کے علاوہ اس کی تائید میں آسمان سے بھی نشان ظاہر ہوتے ہیں۔ اور جب یہ نشان ظاہر ہوتے ہیں تو لازماً ہلاک ہونے والے ہلاک ہو جاتا کرتے ہیں اور جن کو خدا زندہ رکھنا چاہتا ہے ان کو نئی زندگی عطا ہو جاتی ہے۔

پس ان سب باتوں کا آخری خلاصہ یہی ہے کہ اَشْتَعِبُونَا بِالْمَقْبُولِ وَالْمَقْبُولَةُ۔ جماعت احمدیہ کو چاہیے کہ وہ کبھی صبر کا دامن ہاتھ سے نہ چھوڑے۔ صبر کے ہر مفہوم کو صبر کے ساتھ پکڑ کر بیٹھے رہنا ہے اور عبادت میں ترقی کرنی ہے اور عبادت میں محبت پیدا کرنی ہے۔ عبادت میں آنسوؤں کو شامل کر دینا

ہے۔ یاد رکھیں خشک پودے پھل نہیں دیا کرتے اسی طرح خشک عبادتیں بھی ضائع ہو جاتا کرتی ہیں۔

**عبادت میں وہ مفہوم پیدا کر دیں جو اللہ تعالیٰ اپنا چاہتا ہے**

پھر دیکھیں آپ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے کس طرح صلوات نازل ہوں گی اس لئے صبر میں جو صبر والا مفہوم پیدا کر دیں گے تو صبر کرنے والوں کو آسمان بشارتیں دے گا اور دنیا کی کوئی طاقت نہیں ہے جو صبر کرنے والے کو نقصان پہنچا سکے۔ یقیناً ایسا ہی ہو گا۔ نادان چند دن کی زندگی میں چند اور دن یہ دیکھیں گے کہ وہ بغاوت فتح باب ہو رہے ہیں۔ چند دن کی زندگی میں ایک تھوڑے عرصہ میں ان کو یہ نظر آئے گا کہ گویا انہوں نے صبر کرنے والوں کو نقصان پہنچا دیا۔ لیکن تاریخ احمدیت بتا رہی ہے کہ مصیبتوں کے ہر پُر خطر دور میں سے گزرنے کے بعد جماعت پر اللہ کا نور پہلے سے زیادہ شان کے ساتھ نازل ہوتا رہا ہے۔ خطرات کے ہر دور میں سے گزرنے کے بعد جماعت پہلے سے زیادہ قوی ہو کر نکل ہے۔ اس لئے ہماری تاریخ گواہ ہے۔ ہمارا قرآن گواہ ہے۔ ہمارا خدا ہمیں بشارتیں دے رہا ہے۔ اور وہ اپنی بشارتوں کو ضرور پورا فرمائے گا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ لازماً ہم ہی جیتیں گے کیونکہ اس وقت ہم ہی ہیں جو خدا کی خاطر دکھ اٹھا رہے ہیں۔ دنیا میں آج اور کوئی نہیں ہے جو خدا کی خاطر دکھ اٹھا رہا ہو اور خدا کے دین کو دنیا میں غالب کرنے کے لئے نرسر با نیاں کر رہا ہو۔

**ختمہ ثانیہ کے دوران خسرتا ہے**

جس کی نماز کے بعد میں جو ہدیری عبد الحمید شہید کی نماز جنازہ غائب پڑھاؤنگا۔ نماز میں ان کی مغفرت کے لئے جہاں تم مستون دعائیں کریں گے وہاں ان کے بھائی جو احمدی نہیں ان کے لئے بھی دعا کی جائے کیونکہ یہ خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ جب ایک کی قربانی لیتا ہے تو اس کی جگہ زیادہ آدمی دے دیتا ہے اور اس لحاظ سے ان کا خاندان اس انعام کا زیادہ مستحق ہے۔ شہید مرحوم بڑی قربانی کر کے اپنے خاندان سے الگ ہو کر آئے تھے اور ان کے دوست دعا کریں کہ ان کے جو بھائی یا رشتہ دار ابھی تک احمدیت کا فریب نہیں یا سکے اللہ تعالیٰ ان کو توفیق عطا فرمائے اور ایک کی بجائے دسیوں نہیں بلکہ سینکڑوں آدمیوں کو قبول احمدیت کی سعادت نصیب ہو۔ مرحوم ہمارے ایک مبلغ حامد کریم صاحب جو سوئیڈن میں اسلام کی تبلیغ کرتے رہے ہیں ان کے بہنوئی تھے۔

یہ جو نماز جنازہ ہے اس کے متعلق دوست یہ بات یاد رکھیں کہ اس میں صرف مرے والوں ہی کے لئے دعائیں نہیں کی جاتیں بلکہ زندوں کے لئے بھی دعا کی جاتی ہے۔ چنانچہ جب ہم کہتے ہیں اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لَمَيِّتِنَا وَمَيِّتِنَا تو اس میں پہلے زندوں کے لئے دعا مانگی گئی ہے اس لئے اگر کسی کے دماغ میں یہ غلط فہمی ہو کہ مرے والوں کے لئے مغفرت کی دعا کی جاتی ہے زندوں کے لئے کیوں کریں تو اس سے یہ غلط فہمی دور کر دینی چاہیے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نماز جنازہ کا جو طریق سکھایا ہے اس میں پہلے زندوں کو پیش نظر رکھا جاتا ہے۔ اور پھر مرے والوں کے لئے دعا کی جاتی ہے۔ اب نماز کے بعد شہید مرحوم کی نماز جنازہ غائب ہو گی۔ اس میں مرحوم کے لئے بھی دعا کریں اور ان کے رشتہ داروں کے لئے بھی اور اس قوم کے لئے بھی جس سے یہ تعلق رکھتے تھے کہ اللہ تعالیٰ ان پر بکثرت احمدیت کو پیدا دے۔

(باقی صفحہ ۱۱ پر)

# NOVODAYA VIDYALAY سکول میں محرم مہینے کی تقریر

اسٹاف میں تقسیم کیا۔  
خاکار  
(رفیق احمد طارق مبلغ سلسلہ احمدیہ مکرم)

## اعلان نکاح

مورخہ سہراگت ۱۹۹۱ء کو مکرم مولوی محمد بشیر الدین صاحب باطن نے اپنی تیسری لڑکی مبارکہ بیگم کالکاج مکرم سے کریم احمد صاحب ملازم ریوس کے ہمراہ - ۱۰/۱۲/۵۱ روپے حق مہر پر پڑھا اعانت بدر میں موصوف نے ۱۰/۱۲/۵۱ ادا کئے ہیں۔  
احباب جماعت سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔  
(میرعلیم الدین سکریٹری ہال وڈمان)

۲۵ منٹ خاکار نے تقریر کی جس کا کٹر ترجمہ ساتھ ساتھ مکرم ایم۔ اے محمد صاحب نے کیا خاکار نے اسلام مذہب کی رواداری اتحاد اور امن بخش تعلیمات پر روشنی ڈالی اور پھر محرم پر روشنی ڈالتے ہوئے خاکار نے حضرت امام حسینؑ کا کر بلا میں واقعہ شہادت بیان کیا۔  
آخر پر خاکار نے ہجرت سکول کے طلباء و طالبات میں انعامات تقسیم کئے اور جماعت احمدیہ کا ریپر اسکول

اسٹیج پر طلباء نے شاندار طریق پر اور ڈسٹین کے ساتھ WELLS-COME کیا۔ قبل ازیں بڑھاپہ لاڈ سپیکر یہ اعلان کیا جاتا رہا کہ جماعت احمدیہ کے مشنری اس وقت ہمارے سکول میں تشریف فرما ہیں جو جلد ہی آج کے دن کی اہمیت اور پس منظر پر لیکچر کرنے والے ہیں اس لئے اسکول کے علاوہ اگر دوسرے دوست بھی آنا چاہیں تو آ سکتے ہیں۔ چنانچہ تقریباً ساڑھے تین سو طلباء و طالبات کی موجودگی میں

مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۹۱ء نووودایا سکول میں محرم کی اہمیت پر لیکچر دینے کے لئے اسکول کے پرنسپل صاحب کی دعوت پر خاکار مکرم محترم ایم۔ اے محمد صاحب عزیز مبارک احمد عزیز نور الدین کے ہمراہ اسکول پہنچا۔ پرنسپل صاحب کے OFFICE میں اسکول کے ۲۱ پچھراٹاف سے خاکار نے جماعت احمدیہ کا تعارف کروایا اور جماعت احمدیہ کی امن بخش تعلیم اسلامی رواداری کی تعلیمات کا ذکر کیا۔ بعد اسکول کے طلباء کی مقررہ پریس کمیٹی نے آدھے گھنٹے تک خاکار سے انٹرویو لیا۔

## مطلب جمعہ تقسیم صاف

دوست صغیر درصوت کر لیں اور صغیر کے بیچ میں یعنی دو لڑکوں کو دو دو کے باہن فاصلہ نہیں ہونا چاہیے۔ پچھلی صف والے اگر اگلی صف کے کوئی خللا دیکھیں تو فوراً آگے بڑھ کر اسی خللا کو پُر کریں۔ نماز جمعہ کے ساتھ نماز عصر جمعہ کو جائے گی۔ ایک تو اسی لئے کہ میں اور قافلہ کے دیگر افراد مسافر ہیں دوسرے اس خاموش موقع پر اردگرد کی جماعتوں میں سے بھی کثرت سے احباب تشریف لائے ہوئے ہیں اس لئے نماز جمعہ کے ساتھ عصر کو نماز جمعہ کی جائے گی۔ یکے سے مسافر ہونے کی وجہ سے عصر کی نماز قصر کروں گا مقامی دوست اپنی نماز پوری کر لیں ۴

## دعاے مغفرت

خاکار کے والد مکرم حاجی جمال الدین صاحب وفات پا گئے ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون تقریباً ۹-۱۹ء میں پیدا ہوئے ۱۷ سال پرش گورنمنٹ کی نازمت کی دوران ملازمت باقاعدگی سے نماز روزہ کی پابندی کی جسکی وجہ سے آپ کی بہت عزت و قدر تھی۔ مخالفت کے باوجود اپنے موقف پر قائم رہے ۱۹۶۵ء میں حج کعبہ کی سعادت نصیب ہوئی، بڑھاپوں جماعت کے ۱۷ سال تک صدر رہے مرحوم لندرنم مزاج درویشانہ طبیعت کے مالک تھے جو حوت حیات شکر و عہد خلافتی سے ہمیشہ متنفر تھے نماز تہجد اور دوسری نفی نماز میں بھی اکثر پڑھتے تھے۔ ۱۹۶۲ء تا ۱۹۸۸ء ہر رمضان المبارک کے آخری عشرہ میں گھر میں اعتکاف بیٹھتے۔

مرحوم نے اپنے پیچھے سوگوار بیوہ اور چار شادی شدہ بچے چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقامات عطا فرمائے۔  
پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ آمین  
خاکار۔ فضل حسین صدر جماعت احمدیہ طونہ کوٹ (راہوری)

## امتحان دینی لغت جماعت اعلیٰ ہندوستان

احباب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کا اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال ۱۹۹۱ء میں امتحان دینی لغت کے لئے امتحان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب "فتح اسلام" بطور لغت مقرر کیا گیا ہے۔ یہ امتحان ۲۹ ستمبر ۱۹۹۱ء بروز اتوار ہو گا۔  
احباب جماعت اس کتاب کا زیادہ سے زیادہ مطالعہ کریں۔ اور اس دینی امتحان میں شامل ہو کر عملی۔ دینی اور روحانی فیوض اور برکات حاصل کریں۔ عہد بیداران جماعت مہلکین و مہلکین صاحبان امتحان میں شامل ہونے والے احباب کے احوال مع ولایت نظارت و حوث و تبلیغ قادیان میں بھیج کر ممنون فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مصاعی میں برکت دے اور جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین  
ناظر دثوة و تبلیغ قادیان

## دعاے مغفرت

عزیزہ مینوہ خاتون بنت مکرم شیخ محمود علی صاحب مرحوم آف برہ پورہ بھاگلپور کو بتاريخ ۱۱ ستمبر ۱۹۹۱ء میں اچانک پینھنے سے شدید حادثہ پیش آیا جس سے موصوفہ کا بدن کافی جل گیا ہسپتال داخل کیا گیا۔ اگلے روز ۱۲ کو ہسپتال میں ہی مولا نے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئیں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ قبل ازیں ماہ رمضان میں عزیزہ کا نکاح مکرم بشیر الشمس صاحب ولد مکرم عبدالحمید صاحب ہون درویش قادیان کے ساتھ ہوا تھا ماہ اکتوبر میں رخصتات ہونا تھا نوجوانی میں پیش آنے والے اس حادثہ سے تمام اہل خاندان کو گہرا صدمہ ہوا ہے۔  
احباب دعا کریں اللہ تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور جلد پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دے۔  
(ادارہ)

## ضروری اعلان

ہمارے وہ احمدی بھائی جو بیرون ہند سے قادیان میں مختلف مدت میں چہرہ کی رقم بھجواتے ہیں ان کی ضروری اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر وہ چہرہ بات کی رقم ڈرافٹ/چیک سدا راجن احمدی کے اسٹیٹ بینک آف انڈیا قادیان کے اکاؤنٹ میں ہی بھجوائیں۔ (ناظر بیت المال آذربان)

درخواست دعا۔ خاکار کے والد مکرم چھکن انصاری صاحب آف عملیہ کی صحت و سلامتی درازی عمر اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے ایسی طرح ہمزیم شاہنواز ولد مکرم معین الحق کو ایک ماہ سے سلسلہ بخاری رہا ہے اور کوئی ذوق نہیں پڑ رہا۔ عزیز کی کامل شفا پائی کے لئے درخواست دعا ہے۔  
(مبارک احمد کارکن فضل عمر ہنگ پریس قادیان)

# سالانہ اجتماعات

بیتنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے ازراہ شفقت سے درج ذیلے تفصیلات سے ذیلے تنظیموں کے اجتماعات کے منظور کیے مرحمت فرمائی ہے۔۔۔

- (۱)۔ مجلس انصار اللہ بھارت کا بارہواں سالانہ اجتماع امسال ۱۶-۱۷ اکتوبر (برور بدھوار۔ جمعرات) کی تاریخوں میں قادیان میں ہوگا۔
  - (۲)۔ لجنہ امانت بھارت کا چھٹا سالانہ اجتماع ۱۸-۱۹ اکتوبر کی تاریخوں میں قادیان میں منعقد ہوگا۔
  - (۳)۔ مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا چودھواں اور مجلس اطفال الاحمدیہ بھارت کا تیرہواں سالانہ اجتماع ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر کو قادیان میں ہوگا۔
- ذیلے تنظیموں کے زیادہ سے زیادہ اراکین اجتماعات میں شرکت کر کے پروگراموں کو کامیاب بنائیں۔ (ادارہ)

# بیعت فارم

جماعت احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے باقاعدہ ایک مہمبر فارم ہے جسکی ایک طرف حضرت مسیح موعود و مہدیؑ علیہ السلام کی طرف سے تحریر کردہ دس شرائط بیعت (مندرجہ ذیل) تحریر کی گئی ہیں اور دوسری طرف خلیفہ وقت کی خدمت میں بیعت قبول کئے جانے کی درخواست درج ہے۔ ہر وہ شخص جو احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی تعلیمات کا مطالعہ کر کے اور ان شرائط پر عمل کرتے ہوئے جماعت احمدیہ میں داخل ہونے کا ارادہ کرتا ہے اس کو اس بیعت فارم پر دستخط کرنا ہوتا ہے اور وہ بیعت فارم نظارت دعوت و تبلیغ قادیان میں ریکارڈ ہوتا ہے اور پھر حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام کے لئے درخواست کی جاتی ہے۔

ہر وہ شخص جو بیعت کرتا ہے اس دن سے بیعت کنندہ تصور ہوتا ہے جس دن وہ بیعت فارم پر کر کے دستخط کرتا ہے۔ اس لحاظ سے تمام مبلغین و معلمین کرام اور داعیین الی اللہ کی یہ ذمہ داری ہے کہ ان کے ذریعے بیعت کرنے والے افراد کے بیعت فارم جلد نظارت تبلیغ میں منجاری صد جماعت یا متعلقہ شعبہ کی معرفت ارسال کر دیا کریں تاکہ بروقت یہ بیعت فارم ریکارڈ ہو کر حضور ایدہ اللہ کی خدمت میں منظوری اور دعا کی درخواست کی جاسکے۔ اور جس مہینے کی بیعتیں ہوں اسی مہینے کے اندراجات میں ریکارڈ ہو جائیں۔ بعض اوقات بیعت فارم دفتر ہذا میں تاخیر سے موصول ہونے کے سبب ماہوار ریکارڈ میں دقت پیش آتی ہے۔ مثلاً جولائی میں ہونے والی بیعتیں زیادہ سے زیادہ اگست کی تاریخ تک دفتر ہذا میں پہنچ جانی چاہئے۔ اگر جولائی کی بیعتیں ستمبر میں موصول ہوں تو ماہوار گوشوارہ تیار کرنے میں بھی دقت ہوتی ہے اور حضور ایدہ کی خدمت اقدس میں منظوری اور دعا کے لئے بھی تاخیر سے اطلاع دی جاتی ہے جس کے سبب مرکزی ریکارڈ کو UP TO DATE رکھنے میں دشواری ہوتی ہے۔

اسی لئے آئینہ تمام داعیین الی اللہ اس امر کا خاص خیال رکھیں گے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مجدد داعیین الی اللہ کی ماسمی کو بہت بار آور فرمائے آمین۔

## ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# درخواست ہائے دعا

۱۔ مکرم میر احمد صاحب افضل مقیم امریکہ شکاگو دینی دنیاوی ترقیات، پریشانیوں کے ازالہ نیک مقاصد میں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

(خاکر حبیب احمد قادیان)

۲۔ خاکر کے نواسے مقصود احمد ابن ایم نثار احمد آف سورب نے اساتذہ نبیلی کامنیشن کا امتحان دیا ہے۔ عزیز کی نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔

(خاکر حضرت صاحب منڈا سگر ہیلی)

۳۔ حمد احباب جماعت احمدیہ بھنگو کی صحت و سلامتی دینی دنیاوی ترقیات اور ہر شے سے محفوظ رہنے کے لئے درخواست دعا ہے۔

(خاکر عارف علی فاضل کھنوا)

۴۔ مکرم محمد دین صاحب بدر قادیان کے ہرنیا اور بوا سیر کا آپریشن ہوا ہے کچھ تکلیف اور کمزوری ابھی باقی ہے۔

۵۔ مکرم مبارک احمد صاحب ام قادیان تین چار ہفتوں سے بھونکا لگنے لگا ہے۔ بیمار ہیں ہر دو کی کامل شفا یابی کیلئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

بہترین ذکر لاء اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے (ترجمہ)

**C.K. ALAVI, RABWAH WOOD INDUSTRIES.**  
MANDINAGAR, VANIYAMBALAM. 679339  
(KERALA)

**TIMBER LOGS SAWN SIZE**  
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

**SUPER INTERNATIONAL** PHONE NO. -  
OFF: 6378622  
RES: 6233389  
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT  
GOODS OF ALL KINDS)  
PLOT NO. 6, TARUN BHARAT CO-OP SOCIETY LTD  
OLD CHAKALA, SHAR ROAD BOMBAY  
(ANDHERI EAST) 800049

اللہ انبیوی  
ارشد و انعام  
(ترجمہ)۔  
اپنے بھائی کو ہدایت کرو

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ  
کی خرید و فروخت کیلئے  
نعیم احمد ڈار  
اکھڑا چوک  
قادیان

طالبان دعا۔  
"ط ط ط ط"  
اومریڈرز  
Auto Traders  
۱۶۔ میس جگولین کلکتہ ۷۰۰۰۰۰

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدا میں ہیں  
(ترجمہ نوح)  
**MIR**  
پیش کرتے ہیں۔  
آزمودہ مشہور اور دیدہ زیب بر شیش ہوائی پہنی میز پر پارک اور کینوس کے جوڑتے۔

الیس اللہ بکاف عبدة  
(پیشکش ہے)  
**YUBA**  
QUALITY FOOT WEAR  
ہائی پو لیٹرز کلکتہ ۷۰۰۰۰۰  
پیشکش ہے۔  
۵۲۰۰۱ - ۵۱۳۰۶ - ۲۲۰۸ - ۲۳